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AGITATORII 
l) Pe Dunărea măreaţa sta încă 
stânca de vremuri mohorîtu, pe 
ipaşit'a împëratul lumii aducând 
sine în creerii Carpaţilor sëmînta 
viteji. Aici ne-a sădit cu braţu-'i 
jos de Roman, ca valurile har
isa se frângă In piepturile noastre, 
leii voit-au aşa. 
evarsatu-s'au pohoiu asupra noastră 
! pletoşi şi sëlbaticii Huni, Rugi 
iruli călcat-au holdele noastre, 
l i strecuratu-s'au printre noi, ca 
In năsip şi Slavii 'i-am înghiţit, 
u toiu mare de tropote de cai ve-
! Maghiarii în pămonturile noastre, 
Tuhutum cu gloatele s'a oprit 

intea noastră şi pace a făcut cu 
cu frica de ghiarăle vulturului 

an oasele 'i-a slăbit, 
i vremea a trecut. 
! slabi s'au întărit şi „Ludovicus 
Hungáriáé" cu spada a cercetat 
urile Maramureşului şi voit-a Ro
ilor legea s'o ia. Dar' strămoşii 
ti dealul şi valea, rîul şi vatra 
lisat şi cu legea ascunsă în suflet 
в-şi-au copilaşii în braţe şi munţii 
trecut, eară din lacrămile lor şi 
credinţa românească Stefan cel 
e a resărit. 
te duh 'i-a mânat pe ei ? Să-'şi 
cenuşa părinţilor fără cunună la 

tóiene şi codrul orfan ? Auziţi res-
iul şi încruntaţi-ѵб de mânie Ro
ii: 
- Agitatorii ! 
i au pus prinţi de lege străină în 
I părinţilor noştri, cari voitu-ne-au 
suflet a smulge credinţa şi preoţii 
ii şi pe vlădici 'i-au scuipat în 
^ In temniţi 'i-au târît şi batjoco
ri cerut-au delà ei spurcarea su

lului. Dar' eată că fiul lui Traian 
îlintit a remas şi chinuri şi ciufală 
răbdat, dar' neamul şi legea nu 
I dat. Şi cum nu le-a dat ? Po
il nu le-a dat ? Auziţi rëspunsul 
icruntaţi-ve de mânie Români: 
- Agitatorii ! 
• dus robia vremii şi pe stăpânii 
I fărădelege din sudoarea noastră 
I îngrăşat şi palaturi am ridicat 
uibării lor, eară noi în colibi de 
a gerul am răbdat iarna, şi arşiţa 
relui vara pe câmp. 
Dar' când ceasul a sunat, patruzeci 
шіі de Români s'au adunat pe 
ipul ce „al libertăţii" se zice şi 
arie de suflet au jurat să moară 
fa limbă şi a strămoşilor lege. 
Iul legionarilor de lume biruitori 
(ttt-au şoptind deasupra lor şi legiuni 
iftae s'au făcut. Axente şi Iancu s'au 
cat şi Moţii înalţi şi veseli pradă şi 
ieaciune au făcut în sângele duşma
nei şi sumeţi. Zeci de mii de Ro
ii cu lance şi puşti pentru neam şi 
js'au bătut. Cum s'au bătut? Ar
ie cine le-a prins? Auziţi rëspunsul şi 
rantaţi-ѵѳ de mânie Români: 

- Agitatorii ! 
ii au sosit zile mai calde. Pen-
luptele noastre şi pentru credinţă 
pératul alinat-a cu bunătate dure-
I noastre şi cu bucurie ne îndrep-
I privirile spre viitor. Norocul 

proştilor însă a sosit şi amestecătura 
uşoară de slăbănogi s'a ridicat şi fă
rădelegea 'şi-a început earăşi stăpâ
nirea asupra fraţilor noştri. 

Ne-am adunat atunci şi jalbă am 
dat la Impërat şi plânsori am trimis 
celor cinstiţi în lume, ca să ne audă 
şi dreptate făcond, să nu lase, ca 
braţele noastre vênjoase şi tari să 
se ridice împotriva selbaticilor, că 
atunci vai şi amar. 

Dar' cei din Asia n'au priceput şi 
la judecata lor ne-au tîrît, ca vinova
tul să facă judecata păgubaşului şi 
ear' în temniţi ne-au aruncat. Şi din 
Cermeiu păua 'n Braşov şi din Săt-
mar până 'n Nădlac păduri şi văi 
rësunat-au de durerea Românilor şi 
zeci de mii sdraveni ficiori străbă
teau uliţile Clujului semnul, un sin
gur semn aşteptând. Şi Moţii pe cai 
mici cu coama lungă venit-au ear' 
veseli şi cu sângele 'n foc. 

Dar' am fost chibzuiţi şi blânzi şi 
mândriile noastre au întrat în tem
niţi, eară ficiorii s'au dus acasă cu 
lacrimi în ochi şi Niculae Lei a lui 
Filip m'a întrebat trist şi neştiutor: 
„pentru-ce?" Căci la tureac era! 
Dar' cine au fost aceşti ficiori? Şi 
cele mii de Români pe drumurile 
Clujului cine au fost ? 

— Agitatorii! * 
Şi eată, că ştiindu-i pe ai noştri 

închişi, din pustă şi din dealuri ple-
cat-au tineri şi bëtrâni la Seghedin 
şi la Vaţ, cu litia vroit-a poporul să 
plece, ca dovadă să fie credinţei şi 
numai suliţile gendarmilor a oprit 
scoaterea praporilor de prin biserici. 
Şepte zile a mers într'una un moş 
cioban din codru şi vëzôndu-'l pe 
Raţiu cărunt şi falnic şi mare, mâna 
'i-a sărutat şi cu lacrimi în ochi 'i-a 
zis: „N'am vroit să mor, până ce nu 
te vëd, de acum voia Domnului ce
resc". Bară prin uliţile Ineului fi
ciorii cu lungi măciuci de gorun în 
mâni, tot câte patru în rond, cântau 
cu înfocare doina lui Lucaciu şi fi-
solgăbireul trei zile şi trei nopţi în 
easarma honvezilor s'a pitulat, că 
groaznică era cântarea. Şi lumea la 
Seghedin ce era? Şi hal moş cine 
era? Şi feciorii din Ineu cine erau? 

— Agitatorii! 
Agitatorii au fost în atâtea ronduri 

la împërat, agitatorii au ales odinioară 
pe deputaţii naţionalişti din dietă, a-
gitatorii au fost la conferenţele na
ţionale, numai agitatorii, cari umblă 
după pânea de toate zilele, pe care 
o află atât de dulce în temniţele mu-
cezite ale Ungurilor. 

Toate agitatorii le-au făcut, câte 
s'au fácut. Că poporul, Doamne, ce 
fericit este. La judecată este chemat 
în limba lui, acolo toţi domnii vor
besc româneşte, ca omul sa-'i înţe
leagă. Şi notariu şi solgăbireu şi viţi-
şpan şi fişpan sunt tot din neamul 
lui, chiar şi moaşele delà sate sunt 
Româncuţe. Şi în şcoalele pruncaşi-
lor români vin inspectori români, cari 
tare îndeamnă pe înveţator, să ştie 
copilaşii bine româneşte, că doar* 
sunt Români. Şi din banii noştri sta
tul ne ridică şcoli mari pentru tinerii 
noştri şi teatru românesc ne-a făcut 
stăpânirea şi fiului meu la botez, la 
cununii îi zice Iancu, nu „János", 

Doamne fereşte. Şi când Românii vreau 
ei se adună în dragă voie, să-'şi spună 
păsurile şi durerile şi guvernul numai 
atât aşteaptă, pentru-ca toate să le 
îndeplinescă după pofta lor, că Doamne 
bine e de ivmiân în ţeara aceasta, 
doar' nici în sînul lui Avram n'o fi 
mai bine de e l ! 

Dai-' ţie Române de atâta bine 
ţi-se încheagă sângele şi cu dinţii în
cleştaţi şi cu mâna pe tureac aştepţi 
cuvêntul. 

Ori nebuni ori fărădelege sunt oa
menii ăştia. Pie una, fie alta, trebue 
să-'i desmeticim, trebue minte sà-'i în-
veţăm, că nu ne vom face de ruşinea 
lumii dându-ne neamul şi legea pradă 
unor netrebnici, cari şi pe Dumnezeul 
creştinilor vreau să-'l desfiinţeze prin 
legile lor. Ne-am plâns, ne-am jăluit, 
am pretins ce este al nostru, cu bine 
'i-am luat. Nu vreau să înţeleagă. Ar
gumentele nu le întră în cap până 
nu-'şi vor da de cap!.. 

Cu foc şi cu mânie vorbească deci 
massele ear. 

Prietenii eausei naţionale. „Tribuna" din 
Soma, organul primului ministru Di Rudini, 
publică un articol plin pe laude despre mişca
rea naţională din România şi despre luptele 
Românilor d'n Transilvania şi Ungaria. 

„La Liberté" din Paris publică un nou 
articol favorabil cestiunea naţionale. 

„Corriere di Napoli" arată importanţa 
României în bripla-alianţă şi îşi arată păre
rile sale de rëu asupra politicei de asuprire 
cărei sunt supuşi Românii din Ungaria şi 
Transilvania. 

Revista „L'Etranger" a întreprins o an
chetă relativă la congresul al 8-lea al păcei, 
ţinut la Hamburg în zilele de 12—16 August 
1897. 

D. V. A. Ureche, întrebat, a trimis revis
tei următorul rëspuns : 

„....Toată lumea cere pace, Tripla ca şi 
Dubla fi mai ales ţerile mici, ca a mea. Dar, 
a voi nu e a putè, ori ce ar zice proverbul. 

.,Ceea ce aşi cere Congresuluipăcei precum 
şi Uniunei interparlamentare, este să studieze 
ceva mai bine chestiile cari ar puté dintr'un 
moment într altul, pune foc celor patru colţuri 
ale lumei. Şi tocmai asta nu se face. 

Am stăruit să se pună la ordinea zilei, în 
conferinţele noastre interparlamentare, grava 
chestie a naţionalităţilor înglobate în sta
tele polietnice. Scumpul nostru secretar-general, 
dl Dr. Gobat (Elveţia) a propus chiar un 
proiect de regulament al chestiunei... Dar'... dar' 
iată : proectul este la dosar de trei ani, şi 
drăguţul de guvern unguresc continua a-şi 
bate joc de lume şi a face viaţa amară Ro
mânilor, Saşilor, Şerbilor şi Slovacilor, tutu
ror naţionalităţilor care nu vor să se lase ma-
ghiarisate ! 

„ Vreţi eu adevărat pace î Lucraţi atunci 
pentru dreptate. Când congresele şi confe
rinţele vor lucra pentru justiţie, se va face 
un pas serios către pace. 

• 

Cătră tinerimea universitară a naţionali
tăţilor. Sub acest titlul Herczeg Mihály, 
rector al universităţii din Budapesta adre
sează tinerimei române, slovace şi serbe un 
cuvent. 

Se miră adecă de faptul că tinerimea 
s'a adunat şi a proclamat solidaritatea na
ţionalităţilor, nefiind nici o nevoie de aceasta, 
deoare-ce „Lumea întreagă şi ţara toată 

INSERŢIUNILE : 
ae I fir garmond: ргіша-datä 
7 er. ; a doaua oară 6 er. ; 
a treia-oară 4 cr. şi timbru 

И de 30 cr. de fiecare publi-

Atât abonamentele cât şi 
Jgfc inserţinulle sûnt a sê plăti 

înainte. 
Scrisori nefrancate nu se 

primesc. 

cunoaşte blândeţea politică pe care ungurii 
o au de o miă de ani faţă de naţionalităţi"... 

Aşa scrie rectorul. Pe o coloană încearcă 
să dovedească istoriceşte că toţi regii un
gari au dat naţionalităţilor drepturi, că legile 
aduse de ei n'au făcut deosebire între unguri 
şi cele lalte naţionalităţi. 

Termină astfel: 

„Noi nu provocăm lupta între naţia poli
tică şi cele lalte naţionalităţi. Dacă ne vor 
sili însă la luptă, nu o să dăm îndărăt. Pen
tru-că naţia maghiară se cunoaşte pe sine, 
îşi cunoaşte drepturile. Ear' conştienta acea
sta ne face tari, hotărîţi. 

„Dar' noi vrem să trăim în pace cu na
ţionalităţile. Vrem să punem capăt nemul
ţumirilor şi să înceteze neîncrederea. 

„Tocmai de aceea rog cu iubire pe stu
denţii universitari nemaghiari, să se adre
seze către mine cu încredere sinceră. Să 
creadă că amic cu inimă mai adeverată 
nu vor găsi !" • 

Vorba e însă că dl rector puţin poate 
face. Puterea: procurorii şi gendarmii sunt 
la porunca lui Bánffy, ear' acesta nu vrea 
să audă de durerile naţionalităţilor. 

Lupta are să urmeze deci ! 

Delegaţiuiiile 
La 17 c. M. Sa Monarchul nostru a 

primit în palatul delà Viena delegaţiu-
nile. In numele delegaţiunei ungare L'a 
salutat contele Juliu Szapáry. 

Respunzênd, M. Sa a arătat că pa
cea a fost primejduită, dar' că în urma 
stăruinţii tuturor marilor puteri, totuşi 
un resboiu mare s'a putut înconjura, 
numai lupta dintre Greci şi Turci nu 
s'a putut opri. 

Azi legătura cu toate statele este mai 
strînsă ca ori şi când. 

„Şi de aci încolo — zice M. Sa — c a şi 
până acum, legătura noastră cu Germania 
şi Italia este temeiul cel mal neclântit al 
politicei noastre. A susţine şi a întări acest 
temeiu, este grija de căpetenie a guvernu-
Meu. 

„Chezăşiile de până acum ale păcii 
s'au sporit încă prin desvoltarea legătu
rii noastre de prietenie cu Rusia. Intâl-
nindu-ne repeţit cu Jk. Sa Ţarul Ru
siei şi convingêndu-ne că avem aceleaşi 
sentimente, între statele noastre s'a des-
voltat o încredere reciprocă care întărin-
du-se încă, e de natură a ne des
chide în viitor perspectivele cele 
mai înveselitoare. 

„Cu deosebită căldură a mulţumirii 
îmi amintesc apoi despre visitele cu cari 
m'a înveselit amicul şi aliatul Meu 
credincios, M. Sa Impératul Germa
niei, aici la Viena şi apoi la Buda
pesta. 

„Nu cu mai puţin sentiment de gratitu
dine păstrez su venirile zilelor petrecute 
anul trecut în România şi amintirea reîntoar
cerii visitei MM. LL. Regelui şi Reginei 
României. 

In restul vorbirii, M. Sa a amintit 
despre necesităţile ce s'au ivit întru a 
grăbi cu înarmarea şi despre propăşirea 
ce se observă în provinciile ocupate, Bos
nia şi Herţegovina. 

Ţiind „cercle", şi convorbind cu contele 
Juliu Szapáry, M. Sa a spus că are 
nădejdea ca proiectul de proviso-
rat să fle votat si în Beichsrath. 
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Roma contra Ungurilor. 
Ziarele maghiare publica următoarea dis-

posiţie a Papei delà Roma: 

,,Liturghia şi ori-ce ceremonie în limba 
ungurească pentru Maghiarii de rit gr.-
catolic este oprită. Ori-ce carte biseri
cească maghiară, chiar şi cele aprobate 
de respectivii episcopi, vor fl arse pe rug. 
Ear' episcopii Firczàk Gyula şi Yàllyi 
Iànos vor primi dorgatoriu pentru-că a 
vrut să spargă unitatea bisericei". 

ECHOU 
la 

apelul domnului Dr. V. Lucaciu. 
Numërul din urmă al „Ligei Ro

mâne" scrie următoarele : 

Părintele Dr. Vasile Lucaciu publică mai 
deună-zi un important articol în „Tribuna 
Poporului" din Arad sub titlnl : , Un cuvent 
cătră poporul român". Cetitorii noştri îl gă
sesc tale quale în numërul nostru de astăzi. 

.Judecat sub impresiunea celor întâm
plate în ultimii doi ani, articolul părintelui 
Lucaciu este strigătul bărbatului entusiast 
de causa poporului, dar' par'că decepţionat 
de politica oportunistă, în urma căreia ches
tiunea naţională fu pironită în loc timp de 
doi ani de zile, timp în care se serbară orgiile 
millenare în Ungaria, timp în care se pe
trecu cea mai mare parte a crisei austriace 
şi sdruncinarea compromisului austro-ungar. 

.Părintele Lucaciu are impresiunea, că 
poporul românesc de peste munţi doreşte 
a continua lupta naţională reluând firul po
litic din locul şi diu timpul când ea fu în
treruptă. 

„Nu ne îndoim, că declaraţiunea atât de 
solemnă şi de categorică a părintelui Lu
caciu va înveseli toate inimile cu adevörat 
româneşti. Şi tot aşa nu ne îndoim, că ea 
va găsi şi resunetul dorit. 

„Suntem siguri, că dacă aceste enuncia-
ţiuni sunt primite pretutindeni cu o pro
fundă satisfacţiune patriotică, ele, ca de-
claraţiuni ale secretarului comitetului na
ţional de peste munţi sunt o peremptorie 
dovadă, că secretarul comitetului naţional 
este azi de acord cu preşedintele aceluiaşi 
comitet: Dr. Ioan Raţiu. 

Aşa înţelegem noi această declaratiune, 
şi ori-câtâ silinţă ne-am da, nu putem, din 
punctul de vedere al causei naţionale, să 
găsim un alt înţeles. Credem deci, că nu 
greşim dacă considerăm această manifesta-
ţiune a părintelui Lucaciu ca un semn vă
dit al raliării de peste munţi şi, în acest 
gând, dorim ca ea să fie începutul unei 
epoce noué în mişcarea din Transilvania, 
epocă de intransigenţă în principii şi de 
energie în mijloacele de luptă. 

Dante. 

Maghiarisarea în provincie. 
Sub acest titlu dl Telkes Simon (jidan ma-

ghiarisat), presidentul asociaţiei centrale pen
tru maghiarisarea numelor, publică în , Egye
tértés* un articol, în care se plânge amar, 
că maghiarisarea numelor nu merge cum ar 
trebui. 

De 18 ani — zice apostolul maghiaris
mului — am pus la cale mişcarea maghia-
risării numelor şi ea şi astăzi numai spo
radic se face. Focul sacru se stânge în 
cenuşa nepăsării. Dacă lucrul rëmâne în-
tr'atâta, el n'a fi de nici un folos. Nu nu
mai numele germane ar trebui maghiarisate 
ci şi a celorlalte naţionalităţi. Avem o su
medenie de iczky-viczky, de ics-vics şi toţi 
pe lângă toate stăruinţele ce punem (cu
noaştem acele stăruinţe!), parc'ar căpăta 
friguri când aud de maghiarisare ! Satele 

şvăbeşti ale Bănatului, oraşele nemţeşti ale 
Ţipsului, pământul săsesc şi voivodina sâr
bească, toate bâjbăe de nume străine 

Pentru toată lumea n'ar voî şă-'şi schimbe 
numele. Unde sunt comitetele de maghia
risare din provincie, oare să nu se găsea
scă câţîva oa.iieni însufleţiţi, cari să con
sacre câteva oare de muncă? Şi aşa mai 
departe, încât îţi vine să plângi de mila 
bietului apostol. 

Ce să-'i faci d-le Telkes, aşa e lumea 
nepăsătoare! caută mai bine şi află vre-un 
soi de bureţi, pe carii administrându-'i, poate 
vor căpăta „străiaii" frigurile maghiarisării, 
căci aşa zeu nici rësunetele nici ucazurile 
nu mai folosesc. 

Ce nemţi rei, ce slovaci proşti, ce şerbi 
rabiaţi şi ce români sëlbatici, că nu vreau 
să se maghiarizeze ! 

Din Bucovina. 
Luptă culturală. 

Cetim în „Patria": 

(**) Suceava e în ajunul înfiinţării unei 
scoale româneşti. A fost de lipsă opintirea 
tuturor factorilor competenţi, ca guvernul 
să se vadă în fine îndemnat a decreta în-
înfiiţarea unei şcoli poporale în Suceava cu 
limba românească ca limbă de înveţăment, 
care şcoală să satisfacă recerinţelor cultu
rale al ; poporaţiunei româneşti din Sucea
va şi împregiurime. 

Strania ironie i Decretul guvernului din 
15 August 1897 hotăreşte, cele patru clase 
ale şcoalei poporale de băeţi din Suceava 
să se reducă la trei cu limba germană ca 
limbă de înveţăment, şi la aceste să se ală-
tuture o unică clasă cumulativă cu limba 
românească ca limbă de înveţăment pentru 
întregul contingent al băeţilor români ; ear 
cele şese clase de fetiţe sa se reducă la 4 
cu limba germană, ca limbă de înveţăment 
şi pe lângă aceste să se înfiinţeze pentru 
fetiţele române două clase .cumulative. 

Acest decret draconic, care începe a fi 
pus In esecutare, a produs adâncă indignare 
şi amărăciune în întreaga populaţiune a Su
cevei. 

* 
După ce arată apoi fasele prin 

care a trecut instrucţiunea primară 
în acest oraş, precum şi pe duşmanii 
Românismului, publică următoarea te
legramă trimisă de un mare numër 
de fruntaşi români guvernului terii: 

.Românii din Suceava şi mai ales părin
ţii copiilor români obligaţi la frecventarea 
şcolii protestează cu toată stăruinţa contra 
înfiinţării şcoalei colective româneşti de o 
clasă, nedeamnă de populaţi unea românească 
de trei mii de suflete, nedamnă de un oraş, 
care aparţine imperiului austriac. Protestăm 
contra încălcării făptuite de cătră organele 
şcolare, înscriind copiii români cu forţa în 
clasa colectivă. Vë rugăm domnule preşe
dinte, faceţi-ne dreptate spre onoarea oraşu
lui, a terii şi a imperiului. " 

I. F. S. Sa Iosif Gheorghian Me-
tropolitul Primat al României 

şi bisericile Resăritului. 
înalt Prea Sfinţia Sa Iosif Gheorghian, 

Metropolitul Primat al României, după da
tina veche bisericească şi în conglăsuire eu 
sfintele canoane a trimis tuturor Patriarchi-
lor şi Metropoliţilor bisericilor dreptmări-
toare resăritene epistolă vestitoare despre 
alegerea şi instalarea înalt Prea Sfinţiei 
Sale de Metropolit Primat în locul detro
natului Metropolit Ghenadie Petrescu. 

La această epistolă au dat rëspuus ' Si
nodul patriarchiei din Constantinopol ; Sanc
titatea Sa Sofronie Patriarchul Alexandriei ; 
Sanctitatea Sa Spiridon, Patriarchul Antio-
chiei ; Sinodul diu Atena ; 1. P. S. Paladiu, 
Metropolitul St.-Petersburgului ; Michail, Ar-

ehiepiscopul de Belgrad şi Metropolitul Ser
biei ; Mitrofan, Metr. Muntenegrului ; Arcadie, 
Archiep. şi Metropolitul Bucovinei ; Porfirie, 
Archiepiscopul din muntele Sinai ; Georgiu 
Brancovici, Patriarchul sêrbesc din Car-
lovitz şi Sofronie, Archiepiscopul Ciprului. 

Toate rëspunsurile acestor;!, din care fa
cem câteva extrase, cuprind cele mai fru
moase cuvinte de laudă şi de dragoste cătră 
I. P. S. S. Metropolitul Primat Iosif Gheor-
glibm. Aşa de pildă : 

Sinodul patriarchiei din Constantinopol 
zice : 

.Tronul patriarchicesc de Constantinopol 
fiind vacant, noi cari formăm sinodul rës-
punzênd epistolei frăţeşti a Prea Sfinţiei 
Voastre, pe de-o parte felicitam din suflet 
pe Prea Sfinţenia Voastră onorată şi iubită 
pentru reîntoarcerea la înalta diregătorir, ear' 
pe de alta urăm din inimă ca să dobân
dească delà Dumnezeu putere spre a duce 
la bun sfîrşit aceasta înaltă servire, ce 
'i-s'a încredinţat. Nu ne îndoim de loc, că 
toate greutăţile ce întâmplător aţi întimpina 
le veţi birul cu ajutorul atotputernic al Câr-
muitorului ceresc şi pe deplin veţi îndrep
tăţi votul unanim prin experienţa dobândită 
şi prin încercata Voastră inteligenţă," etc. 

Patriarchul Alexandriei rëspunde: 

„Unanima din nou chemare a P. S. Voastre 
la aceasta înaltă diregi!orie din partea Sfân
tului Sinod şi a colpgiului electoral dove
deşte lămurit, că încercata P. 8. Voastre 
practică şi înţelepciune administrativă, zelul 
dumnezcesc şi virtuţile ce împodobesc pe Prea 
Sfinţia Voastră sunt garanţii sigure în cari 
poporul ortodox român are încredere şi de 
eare atârnă fericirea şi întru Christos mân
tuirea lui. Aceste calităţi avêndu le în ve
dere Maiestatea Sa Serenisimă Regele, a 
sancţionat această alegere si a încredinţat 
Prea Sfinţiei Voastre cârmuirea sufleteasca 
1. poporului sëu. Şi noi aprobând acea4tă 
fericită alegere si felicitând pe frăţeasca bi
serică română, că a dobândit un Archiereu 
evaneelic şi un păstor părintesc, ridicăm 
manile noastre rugătoare cătră întâiul Ar
chiereu şi Domnul nostru Iisus Christos şi 
cerem delà el ca să trimită de sus Prea 
Sfinţiei Voastre darul lui prea puternic şi 
să V6 Întărească spre a îndeplini întocmai 
înaltele datorii ce Vi s'a încredinţat şi a 
păzi sfintele legi şi dogme ale unei sfinte, 
soborniceşti şi apostoliceşti biserici, zidită 
pe temelia dragostei", etc. 

Sinodul din Atena zice : 

.Deci Vë exprimăm din inimă felicitările 
noastre, şi felicităm pe bine credinciosul cler 
şi popor al Regatului păzit de Dumnezeu al 
României, că s'a învrednicit să aibă un 
Primat model al credincioşilor în credinţă, în 
cuvent, în purtare, în curăţenie şi mărturisit 
în fapte bune, vrednic şi capabil întru a păzi 
neatins sfântul deposit ce 'i-s'a încredinţat 
şi a cărmui şi a păzi corabia bisericei in
stituită de Dumnezeu în această mare fur
tunoasă de feliurite greutăţi şi să povă-
ţuească şi să întărească turma creştină, ce 
de Dumnezeu 'i-s'a încredinţat, pe calea 
propăşirei în Domnul", etc. 

In deosebi frumoase sunt cuvintele Ar-
chiepiscopului din muntele Sinai : 

„Felicitând deci pe Prea Sfinţenia Voastră 
mult iubită de noi rugăm smerit pe Dum
nezeul Savaot, cel-ce s'a pogorît în acest 
sfânt munte în fulgere şi tunete, ca să ve 
dee putere şi së vë poveţueascâ la buna în
deplinirea înaltei serviri ce Vi-s'a încredinţat 
şi a vë arëta ca vrednic conducător al nou
lui Israil, ca pe un al doilea Moise, şi să 
vë facă vas preţios de iubire, pace, dragoste 
frăţească, bunătate şi mângăere, spre mărirea 
lui Dumnezeu şi întărirea sfintei noaetre bi
serici ortodoxe şi spre binele binecredinciosu-
lui popor român. 

Nu mai puţin calde sunt cuvintele, cu 
care I. P. S. Mitropolitul Bucovinei întim
pina alegerea şi întronarea din nou a I. P. 
S. Iosif Gheorghian de Mitropolit-Primat al 

• României. 

Suprinzëtor va fi desigur pentru publil 
românesc că delà aceasta frumoasă mait 
festaţie de frăţietate şi solidaritate 
a bisericilor naţionale ortodoxe, prin cai 
se exprimă atât de perfect „unimeaDua 
tui întru legătura păcii"', lipseşte torai 
Mitropolitul Românilor gr.-orientali Й 
Ungaria şi Transilvania, Miron Rommel 
lucru neexplicabil, căci doară nu va ii mi 
departe Sibiiul de Bucureşti ca Antiochs 
ori Alexandria'? 

Bugetul austro-ungar. 
Cheltuielile ce se vor face ana) 

viitor pentru susţinerea armatei, pejj 
tru ministerul comun de finance, рей 
tru ministerul de externe şi pentrj 
Bosnia şi Herţegovina, se urcă li 
suma de 161 milioane 185.026 fl. 

Ceea-ce este mai însemnat, e fap
tul, că s'au cerut 8 milioane 150.000 ţ. 
ca supliment de budget. 

Suma aceasta s'a cerut îndeoăel 
pentru acoperirea cheltuielilor ce s'a 
făcut şi se vor mai face cu pazj 
luată, ca în Balcani pacea să nuftj 
tulburată. j 

Atâta ne costă deci prostia Greci-j 
lor, cari făcond rësboiu, nu numai 
s'au nimicit ei înşişi, dar' au mai 
băgat în cheltuială şi celelalte şei 
state mari din Buropa. j 

Din suma sus arătată, Ungaria im 
gură va plăti 32 milioane, 903.073 |j 

Mai mult se cheltuieşte pentru м-; 

mată, îndeosebi pentru marină. Astfel 
ministerul marinei a cerut 5 militmé. 
floreni pentru a începe construirea.^ 
doue mari corăbii de rësboiu. 

Milan ©ară face zarvă. 
Milan se însoară. — Serbii în mare strun-

toare. — Ţarul Rusiei supărat. — 
Viitorul moştenitor al 

tronului. 

Din Belgrad eară vin ştiri de sensaţie 
Se pare că fostul rege Milan 'şi-a pus li 
adevër, gând să se însoare. Se zice, c&'peii-
tru a asigura astfel moştenitor tronului 
Fmid adecă bolnav, actualul tînër reg< 
Alexandru nu se poate însura. Ceea-ce ni 
poate deci fiul, vrea să facă tatăl, Milai 

El şi-a şi cumpărat, aproape de conacu 
regal, un mic palat, în care va aduce dell 
Constantinopol pe frumoasa Artemisia Kri 
stici, cu care are deja un băiat şi cărei i 
şi făgăduit, că o va lua de soţie. 

Serbii au ajuns deci eâră în strimtoare 
căci mai mult ca sigur, Milan eară le vi 
cere bani. Numai cu mobilarea noului sft 
palat Milan a cheltuit zilele trecute 45.001 
franci. 

Tarul Rusiei este supărat rëu pe exregeli 
Milan, vëzêndu-'l că nici la bătrîneţe nus( 
lasă de blăstămaţii. 

Se zice, că nunta se va face curéad 
Primul ministru sêrb, Dr. Geórgevici a şi 
plecat la Constantinopol, să aducă mireasa 
şi pe fiul acesteia, Obrea, în vîrstă de 1( 
ani. Frumoasa Artemisa, se ştie, s'a des
părţit de bărbatul ei de mult, tocmai dii 
causa lui Milan... Acesta, când a fost rege, 
trimisese adecă pe Milan Kristici la Bérűn, 
ear' pe frumoasa Artemisa 'şi-a ţinut-o Щ 
în Belgrad. 

Se prevëd noue încurcături, pentru-că re-
gina Natália desigur că nu va privi fără» 
zice o vorbă când în palatul regal ocupat 
odinioară de ea, Milan va duce pe drăguţa sa, 

Bietul rege Alexandru, câtă ruşine şi ne-
norocire trebue să sufere din causa ta
tălui seu. 
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JERTFA INIMEI 
Jertfa banului. — Jertfa muncei. — «ferita 

libertăţii şi a vieţii. — O mai mare 
jertfă. — Profetal David şi Toi-

tairo. — Iertare şi dragoste. 

Este mare între semenii sei acela care 
aduce jertfă din avutul seu pentru idealu
rile sale. Banul săracului şi suta bogatu
lui sunt deopotrivă preţuite, şi scris rëmâne 
numele darnicului cu litere de iiur în po
melnicul neamurilor. 

Din aceste jertfe s'au ridicat biserici şi 
şcoli şi fonduri de binefacere şi case să
racilor nemiluiţi de soarte. 

Cine aduce aceste jertfe, împlineşte mai 
mult decât datorinţa legii — împlineşte o 
virtute. Ei sunt ctitorii bisericei şi naţiunei, 
veneraţi mai presus de oamenii de rend, 
ca îngeri păzitori ai omenimei ebuciumate 
de mulţimea suferinţelor vremelnice. 

Cinste şi mărire acestor virtuţi închinăm. 
* 

Şi earăşi de mare se socoteşte între se
menii sei acela care-'şi jertfeşte munca sa 
cinstită pentru neamul şi biserica sa. Aleargă, 
se sbate în gândiri şi fapte pentru binele 
tuturora. 

Din aceste jertfe se împlăteşte cinstea şi 
vaza şi drepturile unui popor. 

Stele luminoase sunt aceste tipuri cari 
au sftrşit vecînica întunecime a poporului 
ţi stăpânesc minţile şi inimile ca şi stelele 
cereşti vëzduhul şi pămentul, ca acesta să 
poată da rod fiinţelor de pe sinul sëu. 

Ace3te încă sunt tipuri de virtuţi. Inchi-
nămu-le şi lor cinste şi mărire. 

Merg alţii şi mai departe în virtuţi. Ei 
Iţi jertfesc libertatea lor personală ţi în 

[grele temniţi gem ca să réseumpere libertatea 
neamului şi a bisericei lor. 

încă şi mai mult. Vieaţa 'şi-o aruncă de 
jertfă în foc când 'i-se cere, şi cu vieaţa 
sa sigilează adevërul şi dreptatea pentru 
care a luptat. 

Aceste tipuri eroice încă sunt tipuri de 
virtuţi. Podoabele unui popor. 

Şi sfântă este pomenirea lor în gura po
porului. 

* 
In toate aceste omul luptă pentru biruinţa 

»ltora, a oamenilor şi elementelor duşmă
noase. 

Luptă cu întreaga fiinţa sa şi aceasta îi 
dă putere şi curagiu pentru jertfe. 

Gândul biruinţei altora '1 înalţă peste greu-
mintul jertfelor. 

Există însă o jertfă mai mare decât toate 
aceste jertfe. Virtutea acestei jertfe e mai 
rară, căci e mai grea. 

Ea este jertfa inimei. Propria învingere. 
Năduşirea orgoliului, mâniei, egoismului, va
nităţii, ambiţiunei, patimei, urei, mândriei, 
bucuriei şi tot ce este plăcut şi drag sufletului 
nostru. Astfel desbrăcaţi de eul nostru să 
ne închiegăm în eul cel mare al trupului 
naţional. 

Să nu mai existe între noi nici-un eu, ci 
toţi să fim noi ca părţi Întregitoare a unui 
singur eu, care să fie mama naţiune. 

Cine este capabil de atâta jertfă, a îm
plinit cea mai înaltă virtute, e cel mai mare 
Român. Această virtute este mama tuturor 
jertfelor, eroismul eroismelor. 

Regele poet, psalmistul David, a cântat 
In versuri această jertfă a inimei ear' bi-
кгіса ne citeşte acele versuri măreţe ale 
jnalmului 50 în sfintele sale slujbi. Şi to
tuşi cât de puţini am înţeles sublimul ace
lei înveţături. 

Jnimă curată zideşte întru mine Dumne-
mde şi duch drept inoeşte întru cele din 
ѣпіги ale mele"... ,şi cu duch stăpânitor 
d întăreşte', zice profetul. 

Voltaire, marele gânditor şi reformator 
francez din veacul trecut s'a pus să ia 
peste picior înţelepciunea profetului David. 

O frică l'a cuprins însă când s'a cufundat 
în ideea cea mare a jertfei inimei expri
mată de profet şi s'a închinat lui. 

Este atât de mare, atât de sfântă jertfa 
inimei, încât şi sufletul păgân se cutremură 
denaintea ei şi 'i-se închină. 

* 

Trimis'a Dumnezeu peste noi potopul pa
timilor şi a slăbiciunilor omeneşti, şi s'a 
sguduit tot sufletul românesc. 

In sufletele noastre zace rana naţiunei. Inza-
darvom aduce jertfa banului, jertfa muncei, 
jertfa temniţei şi jertfa morţii, că cu jertfa ba
nului am ridicat cetăţi rësboinice, cu jertfa 
muncei volbura patimilor, cu jertfa temni
ţei şi a morţii am îngropat suflete, dar' 
vîrtegiul distrugător rëmâne tot mai turbat, 
până când nu se va sălăşlui pacea în 
inimi, până când „duch drept nu se va 
înol întru cele dinlăuntru ale noastre şi cu 
Duch stăpânitor nu ne vom întări". 

Aceasta este popeşte zis, spună-'mi cine 
are inimă de om, dacă nu este şi româ
neşte zis. 

Jos cu idolii cu inimi împetrite în ură, pa
timi şi manie şi sus cu sfinţii cari ştiu 
aduce jertfa inimei : iertare şi dragoste şi 
pace ! Unchiaşul. 

Disciplina în biserică. 
Privind la vieaţa naţiunilor vedem, 

ca membrii lor sunt împărţiţi în clase 
şi categorii cari se deosebesc după 
felul lor de vieţuire, din causa edu-
ţiunei, culturei şi ocupaţiunilor. 

Fiecare tagma are legile şi regu
lamentele sale, precum şi fruntaşii 
cari conduc pe membrii societăţii lor 
pe calea cea bună. 

întocmirea acestei purtări conform 
legilor şi regulelor stabilite se nu
meşte disciplină. 

Cu cât este o breaslă sau o clasă 
de societate pe o treaptă mai înaltă 
de cultură, cu atât este mai bătător 
la ochi când membrii acestei clase 
se destramă şi sunt fără disciplină. 

Fără îndoială, că cea mai fruntaşă 
clasă este tagma preoţească, pentru-că 
ea 'şi-a luat asupra-şi să urmeze po-
veţurile Domnului Christos şî întru 
toate este datoare de a fi oglinda 
moralei, religiosităţii şi buneicuviinţe. 

Românii de dincoace de Carpaţi au 
dat totdeauna întâietatea şi demni
tatea preoţimei lor, punêndu-'i nu 
numai păzitori sufletelor ce păstoresc, 
ci şi straje limbei şi naţiunei lor. 

Vedem dar' cât de mare însemnă
tate are corporaţiunea aceasta la noi, 
care ca un far trebue să lumineze 
poporului în vremuri de furtuni şi 
restrişte, căci le-a fost z is: „Voi 
sunteţi lumina lumii, aşa se lumineze 
lumina voastră"... 

Deci cu atât mai neatins de ori-ce 
prihana trebue să fie preotul român 
pentru-că este îngerul păzitor al po
porului român. 

Astfel găsesc, că rai este bine să 
se învinuească preoţii noştri, că nu 
corespund chemării lor — şi pe faţă 
în desbaterile congresului, pentru-că 
îşi perd autoritatea înaintea poporu
lui nostru. 

Neapörat, că nu poate să existe 
pădure fără uscătură, — însă abate
rile preoţilor şi vindecarea lor apar
ţin consistoarelor şi direct înalţilor 
prelaţi bisericeşti, cari au datoria a 
observa o aepră disciplină asupra 
turmei ce păstoresc 

Este adevörat, că disciplina la 
preoţimea noastră a devenit elasti
că, păstorii poporului nostru încep să 
devie desertori prin faptul, că pri
mesc fără încuviinţarea autorităţilor 
noastre bisericeşti — subvenţii dela 
guvern, căruia în schimb trebue să-i 
facă servicii; este adevörat că preo
ţimea noastră în purtare cât şi îm
brăcăminte se abate dela disciplină. 

Abaterea cea mai mare însă o gă
sim în faptul, că un preot superior a 
putut primi mandatul de deputat cu 
programul unui partid contrar intere
selor bisericei. 

Căci se poate oare servi la doi 
domni de odată, unul care propagă 
neconfesionalitatea şi desnaţionalisa-
rea, şi celalalt care ţine strînsla re-
ligiune şi la naţiune? 

Se vede şi din faptul acesta, că 
disciplina lipseşte. 

Causa acestei nedisciplinări la preo
ţimea română gr.-ort. zace în acea 
împregiurare, că posturile superioare, 
protopopiatele sunt în mare parte 
ocupate de bărbaţi prea tineri, cari 
poate şi ei înşişi au lipsă de disci
plină. 

Şi să ne luăm bine de samă, că 
această pornire a destrămării în cor
pul preoţimei noastre va aduce decă
derea întregului neam românesc. 

Nu numai că se va lăţi dispreţul 
religii, sminteala şi imoralitatea, dar' 
se va săpa la basa noastră naţională. 

De mult roade omida la arborele 
şcoalelor noastre, încât frunzele încep 
să îngălbinească şi pe urmă se cadă. 

Numai biserica, ca un grădinar ex
pert mai apără sub scutul ei aceşti arbori 
şi dacă după culisele ei intră corupţiu-
nea şi desbinarea — urmarea va fi că 
va cădea pomul din rădăcină. 

Cu cât preoţii vor continua să pri
mească subvenţiunea guvernului, ei 
vor fi agenţii guvernului nu numai la 
alegerile dietale, ci şi la sinoadele 
diecesane şi la congresul bisericesc, 
vor lucra să se aleagă de episcop şi 
de mitropolit vr'un — Pituk — de-
punênd din oficiu pe cutare episcop, 
care nu vrea să se angajeze în po
litica ce urmează guvernul. 

Toate aceste rele se vor putea în
ţărca de cu vreme, prin disciplină, 
după canoanele bisericeşti. 

Să fim bine înţeleşi, nu voim a 
reclama despotismul vechiu bisericesc, 
dorim ca fie-care să corespundă che
mării ce a îmbrăţişat. 

Până când se va deştepta conştiinţa 
fie-cărui membru al naţiunei române 
de a-'şi împlini datoria sacră cu su
flet curat, pentru sporul şi binele na
ţiunei sale, trebue să se urmeze di
sciplina strictă. p. 

Eară şi eară vrem!... 
Bartha Miklós, — pseudo martirul naţiunei 

maghiare, eşit din întunerecul temniţii unde 
mai o zi întregă a stat pentru virtutea-i în 
a calumnia, vrea acum cu tot preţul să se 
arete vrednic de laurii martirului din cari 
naţia recunoscëtoare maghiară îi împleteşte 
cununa neveştezită. El, eroul dibaci în ar
ta calumnierii, prevede, că prin nici o stra
tagemă nu-'şi va asigura tronul nemuririi 
înaintea naţiei maghiare cu aşa succes, de 
cât pe acel teren, pe carele a păşit şi se

mizeul naţiei maghiare, Kossuth. Deci gu
raliv nespus cum este, înmoaie condeiul în 
cel mai negru venin şi varsă pe hârtie tot 
ceea-ce crede mai cu efect spre prigonirea 
şi învrăjbirea naţionalităţilor. El, idolul 
naţiei maghiare, ochi are dar' nu vrea să 
vadă nelegiuirile ee îndurăm noi; urechi 
are şi nu vrea să audă ţipetele noastre de 
durere, şi minte are, dar' orbit de şovinism 
este şi nu vrea să înţeleagă faptele. 

„Aşi vrea să vëd — zice Bartha — o 
mamă desperată dela al cărei sin am smuls 
copilul". Pofteşte, pogoară-te sfinte martire 
de pe tronul măririi, unde naţia maghiară 
te orbeşte cu fumul tămâierii, pogoară-te 
zic şi vino între naţionalităţi şi te convinge 
că sute şi mii sunt maicele, care plâng, 
copii smulşi dela sînul lor cu puterea ba
ionetei. Oare se vor fi uscat lacremile 
mamelor slovace, a căror prunci mai anii 
trecuţi cu puterea baionetei au fost smulşi 
şi duşi pe pustele Ungariei şi expuşi pe-
ririi de foame? 

Vrei ceva mai proaspët? Eată, în luna 
Septemvrie a. a. în comuna de lângă Bis
triţă, Şomfaleu (Sofalva), gendarmii au um
blat din casă în casă şi cu primăria au 
smuls copii de român dela maice şi i-au 
dus în Jeisdedovo. Am vëzut însu-mi părinţi 
plângcnd în piaţa Bistriţii şi povestind la 
străini, barbaria gendarmilor. Dar' în alte 
comune, carte nelegiuiri de acestea nu s'au 
întêmplat. 

Vrei mai departe să vezi amvon de pe 
care au fost oprit graiul românesc? Dar' 
biserica asediată de o companie de gen-
darmi, nu voieşti să vezi? Caşul dela Şi-
şeşti din 24 Sept. a. c. nu e destul de re
voltător ? 

Of! şi cât de rîs eşti die Bartha, când 
ceri së-ţi producem probe de martiri pen
tru naţionalitate. Acum când toată Europa 
cultă în poporul român de sub heghenomia 
maghiară priveşte un popor de martiri, ceri 
die Bartha să-'ţi arătăm lege şi ordonanţe 
care au închis scoale româneşti ? Dar' aşa 
înţelegi D-tâ închiderea şcoalelor române : 
numai dacă guvernul va pune lăcat cât 
pumnii pe uşile şcoalelor române? Dacă 
aşa înţelegi, atunci pocit eşti în a înţelege. 
Au nu se închide şcoala română atunci 
când se închide instrucţiunea în limba ro
mână? Au nu aşa s'a întâmplat cu gimna-
siul din Beiuş? Au în gimuasiile române 
nu se delaturează treptat-treptat propune
rea limbii române şi se înlocueşte cu cea 
maghiară? Oare nu sunt constrânşi copii 
nostru, când prima dată păşesc in şcoala 
confesională, să înceapă a ciripi vorbe un
gureşti în detrimentulinstrucţiunei naţionale? 
Şi toate acestea crezi d-ta, d-le Bartha, că 
nu se întemplă în urma cutărei ordinaţiuni 
ministeriale, ci numai spontaneu de dragul 
limbii maghiare? 

Ne întrebaţi mai departe cu îngâmfare; 
„Vreţi să împărţiţi în naţiuni unitatea le

gitimă a naţiunei maghiare?" 
„Nu-'mi pasă etc. etc. 
„Să ne sufulcăm până în coate etc. etc. 
Risum teneatis! 
Par'că te vëd sufulcat până în coate, şi 

în posiţia de cavaler cu sabia în mână să 
tai dintr'odată nodul gordian din patria noa
stră, să resolvi chestia naţionalităţilor. Hei, 
dar' stăi pe loc, d-le, aceasta nu merge 
eac' aşa cu un „teremtette*. Ori-cât de nă-
sdrăvan ni te-ai arëta din gură, totuşi nici 
odată nu vei putè scoate din buzunarul 
d-tale vieaţa ori moartea noastră. 

Permite-'mi ca în faţa îngâmfării d-tale, 
să më folosesc de un proverb cam neurban, 
dar' foarte potrivit, când disput cu d-ta, ca 
să te mai moderezi să nu te sufulci prea 
tare : non est datum canibus indicare de 
morte equorum. 

Dar' eu aşa cred, d-le Bartha, că pe cât 
de năsdrăvan şi guraliv te areţi acum, pe 
atât de pitic te-ai face la vremea de ne-
voe; şi ca să-'ţi dovedesc eu, d-le, cât de 
netemeinic judeci dta chestia, earăşi cu caşuri 
concrete te voiu combate, din cari de vei vrea, 
te vei convinge, cât de neputincioşi aţi fi 
în vreme critică. Më provoc numai la ca
şul de astă vară al inimii naţiei maghiare 
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de pe Alföld. Ce aţi fi făcut de n'ar fi fost 
în ţară Slovacii şi Rutenii ? Ce aţi face dacă 
odată s'ar pune în grevă naţionalităţile asu
prite din patria noastră poliglotă ? 

„História magistra vitae* pe care d-ta aşa 
se vede foarte puţin o consultez!, ne arată 
destule pilde. 

Lupta naţionalităţilor din patria noastră 
e cum a fost lupta dintre patricieni şi plebea 
Romei antice. Patricienii егац stomachul fără 
saţ care consuma în comoditate toată su
doarea plebeilor, fără a avea ceva parte 
din aceea şi plebea. 

Naţionalităţile nemaghiare de sub heghe-
moaia maghiară astăzi sunt degradate la 
fatala soarte de : misera plebs contribuens. 
Noi naţionalităţile cu sângele şi avutul nos 
tru, precum în trecut aşa şi acum susţinem 
cu credinţă firmă în vremuri de pace ca şi 
în restrişte patria şi tronul, excluşi delà 
beneficiile patriei comune, dar' precum pa
tricii resfăţaţi în bine au capitulat înaintea 
plebeilor când acestora li-se umpluse cupa 
suferinţelor, astfel cred eu, că va veni tim
pul, când naţia cea neaoşă va trebui să 
Întindă mâna de frăţie naţionalităţilor asu
prite şi să împartă în mesura dreaptă pre
cum poverile aşa şi beneficiile. Această zi 
de răfuială dreaptă mai curênd ori mai 
târziu dar' negreşit va veni, contra voinţei 
dlui Bartha şi a celor-ce simţesc ca el. Ga
rantă în isbânda noastră avem în noi; în 
poporul român deştept şi resolut la luptă, în 
fraţii noştri de suferinţă şerbi şi slovaci. 
Toţi vom lupta pentru acelaşi ideal, ear' 
de gura mare a d-lui Bartha şi de su-
fulcatele lui până în coate nune vom teme 
nici ne vom turbura, ci lupta vom continua. 

De sub Poiana-Tomii, 12 Noemvr. 1897. 

Ioan Bârsan, 
preot rom. 

Tot „în interesul adeverului". 
Sub titlul „In interesul adevörului*-, pă

rintele protopop al Lipovei, Voicu Hamsea, 
— a grăit, prin .Dreptatea*. Insă ce? — 
Numai adevôruri nu ! 

Cu o furie vulcanică — ca să nu zic 
mai mult — d-sa se descarcă acolo asupra 
mea pentru desvëlirile mele, privitoare la 
onorariul de 1000 fl., luat de dînsul de pe 
germanii Cuvejdieni. 

Când m'am decis să scot In publicitate 
unele din multele slăbiciuni ale Consisto-
rului aradan, atunci eram deja pregătit la 
rëspunsuri cât se poate de violente şi ve
ninoase. Trebuia doar' să ştiu ce më aş
teaptă, băgându-'mi mâna In cuibul de 
vespi. 

Nici că se poate altcum. 

Faptul, că protopopul Hamsea a luat 
1000 fl., din sărăcia bieţilor Cuvejdieni este 
indiscutabil, şi dacă protopopul cuteza să-'l 
nege, devenia criminal. 

„Intimpinarea" Cuvejdenilor, pusă la cale 
de dînsul, n'a avut efectul dorit ; bietul co
mitet parochial, a căutat — ce-'i drept — 
să Infruraseţeze Incâtva starea lucrului, atât 
In interesul sëu propriu, cât şi în interesul 
celui cu musca pe căciulă ; Insă în merit a 
trebuit totuşi să recunoască faptul cu ÎOOO fl., 
luată în „spese* şi „onorariu", — de un 
fapt în adevër întêmplat. 

Vine acum însuşi protopopul Hamsea şi 
încearcă să se spele curat -— prin o su
medenie de Intortochieri şi laude de sine 
cari le încoronează cu aserţiunea contrară 
nu numai afirmaţiunilor mele, că adecă a 
luat miia de floreni In onorar, dar' opusă 
şi recunoaşterii cuprinse în „intimpinarea* 
comitetului parochial din Cuvejdi, care ase
menea zice, că părintele protopop parte în 
onorariu, parte în spese a luat delà dtnşii 
miia de floreni, — susţinend acum d-sa, 
că miia 'i-s'a dat numai în spese, peste care 
'i-s'a oferit încă şi onorariu, dar onorariul 
dînsul nu 'l-a primit. 

Foarte bine ! — Dacă aşa ar fi, că n a 
primit onorariu, ci numai spesele avute 1-s'au 
restituit, atunci poftească Sfinţia Sa şi spu-
nă-ne : Din ce constau spesele acelea de 
1000 fl. ? Când şi unde le-a specificat ? 
Când şi prin cari foruri s'a revidiat, recu
noscut şi licuidat nota acelor spese ale 
d-sale ? Si dacă cumva spesele d-sale efec
tive, avute In interesul cumperării celor 
circa 400 jugere de păment pe seama co
munei bisericeşti din Cuvejdi, nu fac chiar 
1000 fl., ci numai vr'o 80—100 fl., atunci 
poftească şi reîntoarcă Cuvejdenilor plusul, 
fiindcă : a fi luat delà aceştia sub titlu de 
spese avute şi nu şi sub titlu de onorariu 
mai mult decât ce Intr'adevër a spesat, — 
ar fi fost şi ar fi o simplă pungăşie ordi
nară ! 

In loc de fleacuri şi invective — pof
tească deci părintele protopop al Lipovei a 
veni cu dovezi şi cu documente ! Dove
dească, ear' nu numai simplu strige, că e 
calomniat! fiindcă asemenea expectorări ale 
d-sale, date In vont, fără de argumenta şi 
dovezi, In loc să-'l spele, ele şi mai múlt 
îl Inegresc, fără a më putè atinge pe mine ! 

Nu adevërul îl grăeşte părintele protopop 
Hamsea când susţine, că prin cumpërarea 
pămentului. ar fi făcut enorm folos Cuvej
denilor, şi că pămentul din chestie ar va
lora de douë-ori atâta, cât îi costă pe Cu-
vejdeni, până azi suma de 28.000 fl. ! 

Nici înţeles nu are nici acea .virtute' — 
proprie dlui protopop — de a se lăuda În
suşi, că singur numai d-sa în protopopiatul 
seu a întreprins cumperări de păment pe 

seama comunelor bisericeşti. Faptul, că 
chiar numai în protopopiatul d-sale a scos 
erariul spra venzare unele complexe de 
păment mai mici — de fel nu este meritul 
d-sale, ci o simplă întêmplare oarbă ; ear' 
ideea de-a eumpëra pămenturi delà erariu, 
încă nu purcede delà protopopul Lipovei ! 
sinodul cu ani mai nainte dăduse deja au-
torisare consistorului, ca să cumpere re
alităţi pe banii fondurilor diecesane. Chiar 
şi la cumpërarea complexelor de păment 
din protopopiatul Lipovei — consistorul a 
reflectat în prima linie ; consistorul le-a 
cumpërat de facto, punênd banii trebuitori 
la disposiţiunea comunelor bisericeşti şi nu
mai într'atâta s'a făcut schimbare fiţâ de 
celelalte acuirări de realităţi pe seama die-
cesei, — cum e bună oară cea delà Sân-
Mihaiu, — că realităţile din cercul Lipovei 
consistorul n'a intenţionat să le cumpere 
direct pe aeama diecesei şi să elocheze 
stabil In ele banii fondurilor, fiindcă aflase, 
că acele pămenturi, fiind mai slabe, nu 
sunt acomodate pentru a le eumpëra die
cesa însăşi pe vecie. 

Aşa stă lucrul, cinstite părinte al Lipovei! 
— Deci më rog a mai înceta cu încercă
rile de a seduce şi în această privinţă opi-
uiunea publică ! 

Mal observ acum că, precum causa pro
prie a d-sale părintele protopop Hamsea a 
pus-o pe un teren cu totului fals : tot aşa 
şi atacurile d-яаіе personale contra mea — 
sunt tot atâtea aserţiuni false şi pure ne-
adevëruri. 

In special neadevôr este, că eu aş fi 
scris cândva în contra institutului .Victo
ria" ori contra directorului ei — în foi ma
ghiare şi că 'i-aş fi calomniat, şi ne
adevôr e, că ar fi trebuit să cer şi aş fi 
cerut cândva ertare. 

— Las' că e perfidie, dar' e şi un lucru 
de tot comic, că un Hamsea să acuze pe 
cineva în public pentru atacarea .Victoriei" ! 

De altcum nu më mir, că Sf. Sa părin
tele protopop Hamsea nu ştie, că în cause 
personale dintre singuratice persoane, fina-
lisate pe cale legală cu cinste, regulele de 
bunăcuviinţă interzic unei a treia persoane 
să se amestece, In limbagiul d-sale zis : 
,să-'şi bage botul*. 

Tot atât de nematură este şi provocarea 
d-sale la un proces al unei partide private 
representată prin mine, care proces, că n'a 
fost nebasat, arată şi faptul, că unul din
tre forurile judecătoreşti 'mi-a dat drept. 

Cât priveşte, în fine, .calibrul* meu, 
asupra căruia părintele protopop al Lipovei 
ţine să facă pe judecătorul, — observ nu
mai atâta, că eu voesc a më compara cu 
d-sa în privinţa .calibrului* ; şi până când 
protopopul Hamsea nu va veni să-'mi des
copere şi .alte fapte urlte" sevîrşite de 

mine, declar, că cu un calumniator de fe 
Iul d-sale, demascat atât de radical înaintea 
publicului, la poleiaie nu më mai demit. 

In toată procederea mea cu desvèlirea 
pëcatelor consistorului aradan, -— persoana 
„vrednică ' a actualului protopop al Lipovei, 
si .meritele* lui — pentru mine foarte pu
ţin impoartă. Eu am aci în vedere marea 
causa comună, marile şi sfintele intereie 
comune ale bisericei şi şcoalei noastre din 
diecesa, cari — după părerea mea — atât 
de rëu sunt representate şi greu de tot 
sunt ameninţate în existenţa lor prin ac
tuala administraţie şi oblăduire a consisto
rului gremist şi cărei cause, socotit ori ne
socotit, dar' cu mai multă credinţă, since
ritate şi abnegaţiune voesc să servesc, de 
cum o fac asta .redactorii Dreptăţii'' prin 
înrolarea d-lor pe „zgoadă* de martori al 
vredniciei şi corectităţii protopopului Ham
sea. 

Şi dacă şi manipulaţia economică din 
trecut a d-sale formează o verigă diu lan
ţul multelor greşeli şi defecte, ce caracte-
riseaeă nenorocita administraţie a consisto
rului din Arad — aceasta e a se atribui 
numai acelei împregiurări, că protopopul 
Hamsea este azi un pioner al consistorului 
gremist, pioner, In a cărui procedere se 
reoglindesc ,en miniature" toate greşelile, 
ineorectităţile şi pëcatele consistorului. 

Şi acum, ca de încheiere recomand d-lor 
redactori ai .Dreptăţii", că dacă au interes 
să iee în apërare pe vrednicul lor tovariţ 
V. Hamsea, atunci informeze-se mai nainte 
cu deamenuntul, bilateral şi minuţioa des
pre adevërata stare a lucrurilor, ear' mi 
recurgă la insinuări, suspiţionări mârşave 
şi la insulte necualificabile, prin cari p» 
mine nu më pot atinge, dar' compromit 
ziaristica română în general, şi In special 
organul lor propriu, pentru-că afacerea eu 
1000 fl. o să se descurce In tot caşul la 
locul competent şi atunci cei-ce s'au an
gajat Ia o apărare atât de nevrednică şi ab
surdă, nu o să sc poată deslega de clientul 
lor fără ruşine. 

Autorul articolelor: 
„Unde-i consistorul nostru'. 

Un nou colaborator al „Ungariei". 
Cel mai maro filolog al Blăjenilor, urma

şul lui Cipariu (frumos urmaş !) profesorul 
Vics Elek a întrat In ceata lui Moldovan 
Gergely, fâcêndu-se colaborator la revista 
acestuia .Ungaria". Dar' nu e destul atâta, 
ci dl Vics Elek în acea urgisită revistă vine 
şi Insultă Academia Română şi Asociaţiunea 
Transilvană, cărora le impută, că nu se In
teresează de cultura poporului român, ear 

N ă f r a m a Anii. 

Trei zile sunt de când l'a 'nchis 
In temniţa din vale, 
Căci furtunatic a ucis 
Duşmanul — ţerei sale. 

Măicuţa lui In cap ştergar 
Cu jalea ce-o aduce 
Să-'l vadă 'n ceasul cel amar, 
La cap sS-'i pună cruce 

Venit-a tocmai delà munţi, 
De unde sunt acasă, 
In truda anilor cărunţi 
Cu jalea ce-o apasă. 

^Маі spune 'mi delà noi din sat 
,Şi lasă mamă — soartea 
„Eu luptă bună m'am luptat 
,Şi rîd când vine moartea. 

„Dar' am măicuţă ici 'n pept 
„De mult, demult o rană, 

„Să-'mi spui măicuţă, spune-'mi drept 
„Ce a zis, ce face Ană?" 

Bëtrâna 'neac — al ei suspin, 
Zimbeşte, beata mamă, 
Şi scoate tremurând din sin 
O galbenă năframă, 

„S'o dai 'n mâna'lui Vasil" 
„Aşa 'mi-a zis vecina, 
„Vai, aste lacrămi de copil 
„Cum le măreşte—vina..." 

Ear' eu, de acuma pot să mor 
Tu să rëmâi cu bine, 
Më 'ngână cel din urmă dor, 
M'a plâns Ana pe mine... 

Când më vor duce la ispas, 
Să nu 'mi mai vëd duşmanii, 
Să-'mi legi măicuţă pe obraz, 
Să-'mi legi, năframa Anii. 

Maria Cunţan. 

Poesii poporale. 
(Din Banat.) 

Frunză verde de colie, 
Trimisu-mi-a bădiţa mie 
Mër frumos de cununie, 
Dar' eu 'i-am trimis 'napoi 
Mere dulci .şi buze moi 
Pe o dalbă peţitoare, 
Că dragostea-ne iubitoare 
S'o ţinem până la moarte 
Şi nime să nu poată 
Pe noi să ne despartă, 
Dar' s'aştepte pân' la toamnă, 
La culesul viilor, 
Când se face vinu-ăl nou, 
Ca '1-a-noastră cununie 
Să bem vin nou şi dulce, 
Ca dragostea din nou s'apuce, 
Intre noi casă să-'şi facă 
Şi nime să nu o poată 
Dintre noi ca să o spargă, 

* 

Frunziţă din pălărie, 
M'o trimes bădiţa mie 
Pe-o cârpşoară vineţie, 
Că el dragul n'o mai poate 
Dragostea să o mai poarte, 
C'o purtat-o-un an ş'o lună. 

Dară dragostea-'i nebună, 
Că nu-'l lasă nici In pat 
In pace şi alinat. 
Tot într'una îl boldeşte, 
Şi îl face de gândeşte 
La' lui floare zimbitoare, 
La mândruţ' a lui de soare. 

* 

Frunză verde trifoiu lat 
Rëu badea mo supërat 
Când aseară II vëzui 
Cu doue mândre de-a lui. 

* 

Bată-rai-te, bade bată 
Luna mândră şi curbată 
Că bine më cumpenişi 
Tot până la seceriş, 
Secerişul a trecut 
Tu, bădiţă te-ai perdut 

Bată-mi-te, bade zëu, 
Bată-te un Dumnezeu, 
Pe genunchi m'ai legănat, 
Legănat şi tot jucat, 
Până când m'ai înşelat 
De guriţă eu 'ţi-am dat, 
Şi dacă tu mai lăsat, 
M'ai povestit şi prin sat. 
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pe poporul român il aseamănă cu un băiat 
bolnav. Ruşine să-'i fie! 

La tot caşul e caracteristic, că Blajul 
de azi par'că nu e cel de odinioară. Atâ
tea simtoame triste ni-se dă a vede aici. 
Acum insultă domnii delà Blaj pe Emine-
scu, acum arangiaza cu studenţii excur-
siuni patriotice pe la Cluj şi pe la Buda
pesta (la tămbălăul millenar), acum vine 
„Unirea" şi aproape în fiecare numör caută 
a aţîţa între fraţi ura confesională, persi
flând biserica ortodoxă şi instituţiile ei. Şi 
acum eată că profesorul Vics Elek se face 
frate de cruce cu Gergely, colaborând la 
acea afurisită revistă „Ungaria", de care 
tot Românul se scârbeşte şi nici nu voeşte 
a auzi de numele ei. 

Dl Vics Elek, decât să coliboreze la 
foaia lui Gergely, mai bine ar face să stu
dieze, şi îndeosebi să caute a îndrepta 
în pocită sa „Carte de cetire" mulţimea 
cea mare de erori gramaticale şi sti
listice, ca la o eventuală nouă ediţie să ne 
dea un manual, care să nu facă ruşine 
Blajului. 

Delà Sate. 
G u i e z i , la 28 Oct. 1897. 

Onorată Iiedacţiune! 
In nrul 203 din 25 Oct. (6 Nov) c. al 

.Tribunei Poporului" a apărut un articol 
întitulat , 0 comună harnică dar' părăsită", 
subscris de un oare-ce „ P \ 

Din acel articol se vede, că coresponden
tul „P" are unele cunoştinţe despre îm-
pregiurärile din Dud, dar' ca învăţător nu 
a servit acolo, deci soartea învăţătorului 
din Dud sunt sigur că nu o cunoaşte decât 
din auzite. 

Ca unul care ara servit ca învăţător în 
acea comună (pe timpul cumpărării acelei 
moşii), fie-mi permis a spune, cu învinuirile 
ce corespondentul „P" aduce învăţătorului 
din Dud sunt nedrepte. 

Dacă d-sa cunoaşte bine causa răului, şi 
o cunoaşte, căci însuşi mărturiseşte că — e 
capul — ce minuni aşteaptă să facă un în
veţător Btrăiu sosit din Buteni, Siria etc., 
care după câteva săptămâni petrecute în 
comuna acea trebue să-'şi caute altă sta
ţiune şi în tot momentul îl afli pe picior 
de drum. 

Fie sigur dl . P " , — că dintre cincispre
zece (acesta e al 16-lea) învăţători, cari au 
servit In Dud cu actualul preot, vor fi fost 
ţr de aceia cari au meritat numele de în
veţător. Cu distinsă stimă : 

Ioan Bortea, 
înv. 

Mântuitorul împărătesei Eugenia. 
Zilele trecute a murit la Paris doctorul 

Evans, un medic dentist, care e vestit prin 
faptul, că numai cu ajutorul lui a putut fugi 
din Paris împărăteasa Eugenia în ziua de 
5 Septembre 1871. Când a sosit la Paris 
prima ştire despre pierderea bătăliei delà Se
dan, nime nu prevedea isbucnirea apropiată 
a revoluţiei, cu atât mai puţin împărăteasa 
Eugenia. Nici n'a făcut vre-o pregătire de 
fugă, ci era hotărită *ca în favorul fiiului ei 
să se împotrivească ori-cărei răsculări. Ast
fel proclamaţiunea republicei a ajuns-o cu 
totul nepregătită, şi ea a mai rămas şi atunci 
în Tuillerii, când parisianii să pregăteau 
deja să ia residenţa împărătească cu asalt 
şi să însceneze o mică vărsare de sânge în
tocmai ca la anul 1789. Când 'î-se aduse 
împărătesei vestea despre cele ce se pre
gătesc, generalul MeUinet, comandantul pa
latului îşi aşeză trupele gata de luptă, dar' 
împărăteasa 'i spuse : 

— Nu voiu ca pentru mine să se facă 
vărsare de sânge. 

Atât a aşteptat şi Mellinet şi îndată s'a 
retras cu trupele, ear' împărăteasa Eugenia 
a rămas numai cu câţi-va credincioşi ai ei. 
Se auziau deja strigăte de : „Vrea să fugă," 
,Jos cu ea", „Voim sângele ei" şi se apro
piau deja acele existenţe proletare, care ies 
la astfel de ocasii la iveală, când ambasa
dorii principele Metternich al Austro-Unga-
riei şi contele Nigra al Italiei prin o uşă 
laterală conduseră pe împărăteasă la stradă. 
Cu ea mai era şi doamna Lebreton, o ne
poată a generalului Bourbaki, singura care 
a rămas credincioasă stăpânei sale. 

Din fericire tocmai atunci trecea pe acolo 
o trăsură. Principele Mettenich o opri. In 
acel moment un băiat strigă; „Eată împă
răteasa* ! Contele Nigra, ca să abată aten
ţiunea celor dimpregiur, începu să vorbească 
cu băiat, ear' Împărăteasa cu doamna Le
breton urcară în trăsură şi plecară. 

In aceasta stare critică ea îşi aduse 
aminte, că toţi banii ce avea cu iftnsa erau 
3 franci, deci ca să nu aibă neplăceri cu 
birjarul, ea opri trăsura şi merse sub o 
poartă. întâmplarea voi, ca ea să observe 
firma dentistului Evans, pe care-'l cunoştea 
biue şi numai decât să hotărî să ceară scut 
în casa lui. 

Salonul de ordinaţiune era plin de pa
cienţi. Ea trebui să aştepte aproape o 
oară până ce-'i venî rindul şi numai voa
lului des putu să mulţumească că nimeni 
n'a recuiioscut-o. Doctorul a rămas ca 
înlemnit, când a auzit rugarea împărătesei. 
El o primi în casa lui, unde a stat până 

mâne zi, când apoi sub pretext că e un 
bolnav pe care voeşte să-'l interneze în-
tr'un sanator din Neully, îi succese să o 
treacă peste barierele oraşului, care erau 
ocupate de poliţie. 

Medicul le însoţi la Decourcelle, unde 
petrecea nevasta lui. împărăteasa îmbrăcă 
hainele doamnei Evans, doamna Lebreton 
ale unei servitoare, şi astfel travestiate ele 
merseră la port să afle un vapor. Lordul 
Bowgoyne puse yachtul său la disposiţia 
împărătesei, şi mâne seara, după-ce au avut 
mai nainte să îndure un groaznic vifor de 
mare, ele au fost pe pâmêntul Angliei. 

Groznieiile 

unei 

revoluţiuni. 
Dintre multele răsboaie şi revoluţiuni prin 

cari a străbătut omenimea, marea revoluţie 
francesă din veacul trecut este făra îndoială 
cea mai groaznică. Peste un milion şi ju
mătate francezi au căzut atunci jertfă furiei 
şi nebuniei celor cari conduceau revoluţia. 
In nici o revoluţie n'a curs atâta sânge ne
vinovat. Şi zadarnic am căuta în istorie să 
mai găsim păreche omenilor fiare selbatice, 
cari pe acele vremuri au respândit groază. 
Ear dintre cei, cari aveau o sete nestinsă 
de a omorî, Carrier va rămâne vecinie în
cărcat cu cele mai multe blăsteme. 

La 1793 el fusese numit comisar în ora
şul Nantes, unde înconjurânduse de câteva 
sute de tot ce se găsea mai miserabil, mai 
stricat şi mai fără Dumnezeu In oraş, îşi 
propusese „să dea lecţie aristocraţimei" 
pentru a mântui republica. 

Ca să ne putem face idee de selbăticia 
cetei care înconjura pe Carrier, e destul 
să spunem, că ei purtau pantaloni făcuţi 
din piele de om, iar unii dintre ei la pălărie 
în loc de pene puneau urechi omeneşti. 

Carrier îşi începu slujba la Nantes că 
aresta 132 de bărbaţi, mai ales aristocraţi, 
sub cuvent că avènd iubire pentru regalita
te, primejduesc republica. Ii puse pe toţi 
într'o corabie şi pornindu-i pe apa Loire, 
îi înecă pe toţi. 

Curênd după aceasta aresta 90 de preoţi 
pe cari de-asemeni îi duse pe o corabia, 
înecându-i şi pe aceştia în Loire. Nenoro
ciţilor preoţi urmară alte 129 jertfe. Dintre 
aceştia unul scăpând, eată cum descrie 
nemai pomenitele omoruri: 

„Am fost arestaţi noaptea. Ne-au legat 
câte doi-trei d'o funie şi aruncaţi grămadă 
într'o căruţă, ori târâţi după ea, am fost 
duşi de a dreptul la ţărmul apei, unde ne 
aştepta corabia. Eram aruncaţi în fundul 

corăbiei ca neşte snopi. Pe cei mai mulţi 
ne luau do păr, şi doi câte doi cm rămas 
legaţi şi în fundul corăbiei. Am reuşit 
să rod funia cu dinţii. Am deslegat şi pe 
prietenul meu. Simţii d'o dată apă. Ce se 
întâmplase adecă? Călăii lui Carier des
chiseseră nişte uşi, făcute anume aşa, că 
decurs de două înceasuri toţi se 'necară. Am 
scăpat ca prin minune, fiind bun înotător. 

A doua zi după aceste crime, pe acope
rişul corăbiei Carrier făcu un adevărat os
păţ şi asculta cu drăcească bucurie cuvin
tele căpitanului său Lanberty, care po
vestea toate amănuntele petrecute: cum 
unii au scăpat pe uşile corăbiei, dar' au 
fost omorâţi d'asupra apei de „păzitorii re
publicei", cari îi pândeau şi îi loveau cu 
nişte prăjini în cap cufundându-i în apă. 

Scenele cele mai sângeroase s'au petre
cut însă pe piaţa Boufţay. 

Aici era adecă ghilotina, unde pe fie care 
zi li se tăea capul la o mulţime de neno
rociţi. Publicul din oraş se obicinuise aşa 
de mult cu aceste crime sângeroase, că to
ată ziua stetea în piaţă unde erau chiar 
scauoe de închiriat pentru oamenii mai bo
gaţi. Publicul lăuda pe cei cari urcau cura
gioşi la ghilotină şi rîdea de cei cari plân
geau. 

Intre jertfele căzute pradă solbătăciilor lui 
Carrier erau chiar femei şi copii. Astfel la 27 
Brumar au fost decapitaţi patru copii: doi 
de câte trei-spre-zece şi doi de câte patru-
spre-zece ani; unul dintre aceşti din urmă 
când îl legă călăul, intrebă cu o nespusă 
durere: „O să sufer ta re?" — Cuţitul nu-'i 
tăia decât jumătate din cap, de oare-ce uu-'şi 
potrivise capul bine pe butuc. 

In altă zi au fost decapitate surorile 
Metoirie, patru la număr, precum şi servi
toarea lor. Ele au urcat la ghilotină cân
tând imnuri bisericeşti, mulţimea mare le-a 
privit cu dragoste, deoare-ce erau d'o uimi
toare frumseţe; Toţi strigau: „Să fie erta-
te* — dai-' Carrier a rămas neînduplecat. 
Insă călăul a leşinat după ce le a văzut 
moarte pe toate şi îmbolnăvindu-se de groază, 
peste câte-va zile muri. 

Şi când te gândeşti, că toate aceste crime 
se făceau în numele binelui public, căci Con
tentul care cârmuia atunci Francia, numise 
aşa zisele comitete ale binelui public anume 
pentru a veghea, ca nimeni să nu facă rău 
republicei. 

Ear' selbaticul Carrier a fost chiar lău
dat de Convent pentru chipul cum 'şi-a în
deplinit datoria cătră patrie. 

Eată cel mai fioros om al veacului trecut. 

Nu te primească în păment, 
Bunul Dumnezeu sfânt, 
Mai mult de un an ş'o lună 
Cât ţi dragostea de lungă, 
Că tu mă iubiş un an, 
Un an până 'n gătat 
Şi la urmă m'ai lăsat 
Şi altă proastă ţi-ai aflat. 

* 

Frunză verde foae lată 
Place-'mi guriţa de fată, 
Că buzele-'i sunt moi 
Şi sărută ca la noi. 
Frunze verde de cicoare, 
Mai place-'mi de fată mare, 
Căci cu ochii mi-te struge, 
Cu guriţa mi-te suge. 

Frunză verde nu se face, 
Dragă-'mi fata bărnace, 
Frunză verde nu se tae, 
Dar' mai drag fata balae. 

Culese dia gura poporului de: 
I. Purdianu. 

Din jurul Aradului (Pecica). 

Frunză verde şi nui frunză, 
M'a muşcat badea de buze, 
D'aşa m'a muşcat de rău, 

De curge sânge părău, 
D'aşa m'a muşcat de tare, 
De curge sângele vale. 
Frunză verde şi una, 
Rea bucată-'i dragostea, 
Dacă nu-i cine-o purta. 

* 

Cine mă 'nvaţă-a iubi, 
Naiba loc unde muri, 
Nici unde se hodini, 
Că până ce nu iubeam, 
Mă culcam, mă hodineam, 
Dar' acum decând iubesc, 
Mă euU>, nu mă hodinesc. 

• 

D'ai boli, bade boli, 
Cum mă 'nvăţaş a iubi 
Şi mă lăsaşi a jeli, 
Da eu n'am fost de iubit 
Numa tu mai celujt, 
Tot cu mere gt cu pere, 
Şi cu buze subţirele 
Tot cu turte şi cu nuci, 
Şi cu-a tale vorbe dulci. 

• 

Crişule, apă amară, 
Face-te-ai neagră cerneală, 
Să-'mi negresc eu portuţu, 
Că m'a lasă drăguţu, 

Dracu poarte-i doruţu ; 
Şi acui i-lo dori 
Şi-ameu de m'oi bănui. 

* 
Dusu-so badea, s'o dus, 
Doru lui mă pune sus, 
S'a dus badea, m'a lăsat, 
Dorul lui mă pune 'n pat. 

* 
Frunză verde scrisă 'n drum, 
Purtatu-m'am fie cum 
Şi-am iubit şi rău şi bine. 
Frunză verde scrise 'n dos 
Eară m-oi purta frumos 
Şi-oi fi eară cum am fost. 

Culese de I. Funariu, preparând. 

însuratul . 

Frunză verde lemn uscat, 
Tatăl meu mult m'a rugat, 
Să iau fată din Bănat, 
Dar'eu nu l'am ascultat. 

» 

Luai una din Bihor, 
M'arătai voinic fecior, 
Eu bine sama-m luat 
Să nu o iau de bogat. 

Orb am fost ori doară bat, 
Când am pornit la 'nsurat, 
C a m luat-o din Bihor, 
De urîtu-i stau se mor. 

• 
Când o văd la foc şezând, 
Par'că e un lup urlând, 
îmi dă blidul nespălat 
Şi lingura de sub pat. 

* 
Ea mi-ar cere lumea toată 
Făr'a зе gândi la plată, 
Şi 'mi-ar cere pei de lei 
Să 'ncalţe piciorul ei. 

* 
De-aşi fi luat sărăcuţă 
Să poarte ea opincuţă, 
Şi pe-acele să le cruţe, 
Ar fi umblat şi desculţă. 

* 
Dragă-mi fata săracă 
Că cu mâna ei se 'mbrcă; 
Ear' fata de gazdă mare, 
Vinde-o vacă şi-şi ia poale. 

* 
De-ai trăi cât funza 'n vie, 
Nu lua fată cu moşie, 
Să-ţi poruncească ea ţie, 
Să trăeşti cu ea'n mânie. 
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Săparea printre rênduri. 
Anul acesta a fost petrecut de un timp 

ploios, care — în genere — a stricat mai 
mult de cât a ajutat plantaţiunei. 

Cerealele, peste tot, au fost compromise 
din causa ploilor multe. Poamele au căzut 
înainte de coacere, ear' pomii au început 
să verse sucul sau puterea nutritoare prin 
coaje, ce dacă nu se va opri la timp, va 
aduce perirea lor. 

Via — înţeleg viţa nobilă — a suferit 
mai mult de cât toate din causa ploilor, 
pentru-că ploaia a forţat desvoltarea prea 
repede, înainte de timp, în urma cărei des-
voltări forţate, frunzele au avut „suc" prea 
gras, care la urmă a cauzat căderea frun
zelor, aşa ca celea mai multe vii au rëmas 
eu losele goale. Şi aceasta cu atât mai vâr
tos, că „peronosphora" încuibându-se pe 
dosul frunzelor — unde n'au ajuns în anul 
acesta căldura — a împedecat cireularea 
regulată a „sevei". 

Pe unde viile au fost stropite — la timp 
— cu peatră venătă (sulfat de cupru) acolo 
frunzele au rëmas la loc, pentru-că, puterea 
sulfatului a omorît insectele şi a împe
decat creşterea pripită a frunzelor şi a losei. 

Mai tare a suferit pămentul de pe la lo
curile unde sunt vii, căci tot lucrul de peste 
an — recerut la cultivarea viei s'a făcut 
pe timp ploios şi când a fost moale. Prin 
moale s'au săpat, s'au legat, s'au curăţit 
rădăcinile, s'au stropit etc., pentru-că aşa 
a fost vremea. Acesta a făcut, că pămen
tul să se bolnăvească, căci călcându-se, s'a 
îndesat, de nu s'a mai putut nici săpa, 
numai pe de asupra, ear' în jos a rëmas 
o massă cleioasă nestrăbătută, nici de apă, 
nici de căldură. Aceasta s'a dovedit mai 
bine acum cu ocasiunea îngropatului când 
un muncitor abia a putut să lucre pe zi te-
ritor de 70—80 metri pătraţi, adecă, abia 
putea să îngroape regulat 70—80 de butuci, 
până când în an cu timp normal, un lu
crător putea îngropa 200—300 de butuci, 
fără a se simţi prea obosit, ca şi estimp. 

Pentru-ca pămentul să fie adus eară la 
loc, să fie acomodat spre lucrare uşoară, 
e de recomandat „săparea printre rênduri11. 
Adecă: după-ce s'a sfirşit cu îngropatul^să 
se sape pămentul liber dintre rênduri cu 
loyată, în bruşi sau bolovani cât de mari, 
ca aceia apoi peste iarnă se degere şi să 
se desfacă în păment mărunţel. Dacă pă
mentul e de tot lutos şi nu s'ar putea săpa 
cu lopata (arşeu, hârleţ) se recomandă : 
furchiţa sau ţebea — un instrument de 
forma budacului (săpoiu) despărţit în 2 părţi, 
late de 5 ctm. şi groase de 2 ctm. Cu acest 

Frunză verde foae lată 
Mai bine-o fată săracă, 
Cei porunceşti tu să facă 
Şi să-ţi fie ţie dragă. 

Culeasë de Antoniu Nevreneean. 
pedagog. 

Cântecul Miresei. 

(Din Bănat). 

Rëmas bun măicuţă dragă, 
Pân' acum fam fost fată 
Şi la lucru şi la joc 
Şi la apă şi la foc, 
Acuma măicuţă plec, 
Plec măicuţă dela tine, 
Tu rëmâi fără de mine, 
Măiculiţă draga mea, 
Tu nu mi-te supăra : 
Când te-ajunge dor de fiică 
Du-te 'n grădina cea mică, 
Când te-or ajunge flori 
Du-te 'n grădina cu flori, 
Lacrămi-le ţi-le şterge 
Cu un fir 
De trandafir 
Trandafir sădit de mine, 
Să te mângâie pe tine; 

instrument se sapă ca şi cu sapa, scoţin-
du-se bolovani mari, cari rëmân nesfârmaţi. 

Săparea se face cu grige, ca să nu se 
atingă rădăcinile viei, de aceea, pe un rend 
se împlântă numai de 2-ori lângă olaltă. 

Prin săparea aceasta am profitat: am 
desfăcut pămentul căbătit sau îndesat şi 
am lăsat că gerul să-'l pătrundă şi să-'l 
desfacă ; ear' pe vara viitoare fiind sfârmat, 
lucrarea viei se poate face cu mult mai 
uşor, căldura va intra mai afund şi va ni
mici stratul de insecte ce s'a format în 
pătura nelucrată în anul trecut, şi dacă 
voim să punem gunoiu printre ronduri, atunci 
acela va putrezi mai iute, ear' mustul de 
gunoiu se va împrăştia în toate părţile prin 
pămentul săpat. 

Mă d e r a t , Noemvrie 1897. 
Petru Vancu, înveţ. 

F E L U R I M I . 
Cea mai mare barbă din lume. Oraşul 

Vandenesse din Franţa se mândreşte că 
deţine „recordul bărbei". In oraşul acesta 
trăeşte un ferar, născut la 15 Mai 1826, a 
cărui barba e fără părechia în lume. 

Deja la versta de 12 ani li crescuse 
barba; peste 2 ani, ferarul avea o barbă 
lungă de 15 centimetri. In decursul anilor, 
barba creştea mereu : actualmente ea e 
aproape albă şi are o lungime de 3 metri 
32 centimetri! Când merge pe drum, fera
rul îşi aruncă barba pe amêndoi umerii, 
în doue valuri undulate şi lucii: astfel fă
ceau, cu togele lor, senatorii roma i, patres 
eonscripti 1 

Earna, el îşi înfăşură barba împrejurul 
gâtului, formând din ea un fel de boa care 
îi ţine de căldură. 

Talia bărbosului nu e decât de un metru 
60 ctm. ; aşa dar' barba e de peste doue 
ori mai lungă ca el. 

Negreşit că recordul acesta e greu, ba 
poate imposibil, de învins. 

* 
Căsătoria Ia Zalnşi. O revistă englezeas

că publică un articol privitor la moravurile 
Zuluşilor, din care se vede, că femeile 
acestor sëlbatici sunt, în unele privinţe, mai 
Înaintate de cât surorile lor din Europa. La 
ei, când o fată observă pe un tînër care 'i 
place şi voeşte să '1 ia de bărbat, pleacă 
din casa părinţilor, cari se prefac că nu 
bag de seamă depărtarea fetei. Dânsa, înso
ţită de o prietenă intimă, se presintă la 
locuinţa alesului ei. Dacă părinţii acestuia 
'i fac o primire favorabilă, se încep imediat 
pregătirile nunţei. Dacă nu e agreată, pă
rinţii tînërului o trimit înapoi cu mii de 
mulţumiri şi complimente. In atare cas, 
tînërul e ţinut să facă un cadou de priete
nie fetei şi părinţilor ei. 

E sădit cu apă rece, 
De doruţul meu 'ţi-o trece ; 
Cu apă rece din isvor 
Ca să-'ţi treacă d'al meu dor. 

* 

Rëmas bun şi dela voi 
Dragilor fraţi şi surori, 
Căci vë las më depărtezi 
Dară voi grijă s'aveţi 
De grădina mea cea mică, 
Să nu să strice nimica, 
Florile se le pliviţi 
Şi de ele së grijiţi, 
Eară mie së-'mi ţineţi 
Un „sanfiu" mândru şi creţ. 
Care să-'m spună vrodată 
Cam fost cândva şi eu fată. 

* 

Rëmas bun vecinilor 
Că eu plec vë las cu dor 
Şi pe voi şi cunoscuţi, 
Pe neamuri şi pe părinţi 

• 

Eşi afară soacră mare, 
Deschide poarta cea mare 
Şi ne lasă în ocol 
Că-'ţi aducem ajutor. 
Du-mite în cămăruţă 

O tlneră, crescută la misiunea evangheli
că engleză din Zulu, s'a măritat de curênd 
în modul acesta, cu unul dintre şefii cei 
mai consideraţi ai ţărei. 

Din public. 
Mulţumită publică. 

Onorată redacţiune ! Bărbatul meu de pie 
memorie Georgiu Şandor din Mureş-Cueş-
diu, în primăvara anului 1893, în urma unei 
crise, ce a avut cu negoţul de plute, a fost 
în aşa mesura redus în starea lui mate
rială, în cât cu toată bunăvoinţa ce l'a ca
ractérisât, n'a putut satisface, la terminele 
ficsate, datorinţelor sale faţă de creditori. 
Ca advocat şi oameni de sfat, pentru regu-
larea afacerilor sale, bărbatul meu şi-a luat 
pe scumpii sei veri dulci Dr. loan Popescu, 
advocat în Reghin şi pe Iosif Popescu, 
jurist absolut, din Deda. Toate afacerile 
sale, bărbatul Ie-a concrezut acestor doi veri 
cu cea mai mare fiduţie, şi el fără de 
sfatul şi consensul acestora nimic n'a făcut 
din ce a făcut. Şi nu-i vorbă verii lui dulci 
tare mult Iau ajutat cu fapta şi cu sfatul, 
încât, pe bărbatul meu, bine ţeselat şi din 
partea lor de ce a mai avut, în scurtă vreme 
în toamna aceluiaş an, l 'au aruncat din 
Mureş-Cueşdiu, tocmai în Orşova, dorindu-i 
cale bună şi succes — de a-se arunca în 
Dunăre, on de a-şi da un glonţiu. Bună
voinţa lor a fost încă şi mai mare, căci 
din marinimositatca lor, ca să-'şi mântue 
curtea, edificată cam cu 20.000 fl v. a. de 
creditori, l'au sfătuit şi el Ie-a urmat sfatul 
de şi-a transcris curtea, care încă nu era 
localisata pe bărbatul meu, directe pe nu
mele lui Iosif Popescu. — Au făcut act 
public notarial despre aceasta transcriere, 
şi vërul scump Iosif Popescu dă bărbatului 
meu o Declaraţiune, scrisă şi subscrisă cu 
mâna lui proprie, de conţinutul, că el preste 
doi ani retranscriă, predă şi cedează casa 
bărbatului respective erezilor lui. Ca toate 
formalităţile să se observe, bărbatul meu 
da din punga proprie, lui Iosif Popescu 
2000 fl. v. a. de plăteşte casa în faţa nota
rului public. 

Trec cei doi ani, bărbatul nu se aruncă 
in Dunăre, nici îşi dă glonţ, adecă : în punc
tul acesta, nu urmează sfatul jurisconsulţi
lor, — pentru care îşi cere scusele prin 
mine, — ci după-ce 'şi-a regulat afacerile 
cu creditorii, se reîntoarce acasă, la Reghin. 
Curtea, casa noastră, în acei doi ani stă 
pustie, atât de pustie, încât dl Iosif Popescu, 
scumpul vër şi cu parochul din Deda, Leon 
Popescu, tot vër dulce al bărbatului meu 
şi frate cu Iosif, neconturbaţi de nimenea 
curăţă casa de firele telegrafice şi de toate 
sobele (cuptoarele) şi le strămută în casa 
sa în Deda, ba păduricea micuţă numită pe 
„Rozzia" ce mai remăsese bărbatului meu, 
milostivul paroch din Deda încă o curaţii 
de 400 brazi, pe cari îi face plută şi îi vinde 
neguţătorului ovreu Mendel Schwarz din 
Reghinul săsesc, ear' banii îi bagă în pungă, 
căci pungă avea, şi ce căpăta, în pungă 
punea. 

Reîntors acasă, bărbatul, îşi cere casa 
dela Iosif Popescu conform „Declaraţiunei". 

Adă masa cea micuţă 
Cu masări alb pe ea 
Ca să-ţi dăm pe noru-ta.. 

Culese din gura poporului de I. Furdeanu. 

H A Z . 
S'a nimerit 

Baronul (cătră dansatoarea sa în decur
sul quadrilului) : Pardon, Doamnă, că n'am 
putut să vë aflu un vis-à-vis mai plăcut, 
decât pe bădăranul esta de bancher, dar' 
n'am aflat altul. 

Dansatoarea: Nu face nimic, d-le baron, 
eu sunt obicinuit cu vis-à-vis ul nostru, bă
dăranul de bancher e — bărbatul meu. 

* 

Tablou. 

Doamna: De ce porţi d-ta broşa aceasta 
scumpă şi când lucri? 

Servitoarea : Şi d-voastră purtaţi giuvaeri-
cele cênd lucraţi. 

Doamna: Eu pot să o fac, căci le am 
cadou dela bărbatul meu. 

Servitoarea: Şi eu tot dela dineul am 
broşa ! 

„Da ! bucuros frate, Ţi-o dau, căci doară e 
a ta", rëspunde Iosif. Pe basa acestui rö-
spuns, bărbatul meu şi familia Intră în casă. 

Dar' minune ! ! scumpul vër Iosif Poposcu. 
acum întoarce foaia, îşi arată ghiarele, arată 
aceea, ce a fost şi este în adevër — de 
a-'şi însuşi averile cuiva, pe căi viclene şi 
sinistre, adecă : începe proces de con turbare 
contra bărbatului meu, care proces, scan-
dalisându-'l pe bărbatul meu până la extrem, 
' l-apus în mormênt. 

Bărbatul meu a murit, dar' justiţia a în
viat, căci procesul de conturbare, în a doua 
instanţă ,;şi ultima pentru acest ca?, 'l-ara 
câştigat, documentele simulare, de care s'a 
folosit Iosif Popescu, au fost reduse la ceea-
ce sunt. 

Cu tot respectul aduc dar' pe calea acea3ta 
cordiala şi sincera mea mulţumită >>"i>licä, 
unicul obol al vëduvei, mai întâiu : justiţiei, 
representată cu atâta demnitate prin tribu
nalul cesaro şi regesc din Mureş-Oşorheiu, 
cum şi mai vârtos advocatului meu, d-lviDr. 
Stefan C. Pop din Arad, care prin oratoria 
sa şi pătrunderea juridică a lucrului, a ştiut 
scoate „Sobohd* din păment la lumină, încât 
de strălucirea soarelui justiţiei s'a întunecat 
ca supliciul (iadul) etern. 

Sperez, că şi în al doilea proces — de 
proprietate — ce îl am faţă de dl Iopif Po
pescu, justiţia şi dreptatea va triumfa, ear' 
micuţii orfani a lui George Şandor, fostul 
meu bărbat, nu vor fi avisaţi a cerşi la 
uşile vampirilor. 

Reghimd-săscsc, 1 Novembre 1897. 
Cu toată stima: 

Mârioara Şandor născ. Qroza. 

Bibliografie. 
A apărut: 
„Călindarnl Românului" pe anul comun 

dela Cristos 1898. Anul al X. Format 8« 
mare, 170 pag. constă numai 30 cr. Acest 
Calendariu o apărut în editura Tipografiei 
Librăriei diecesane din Caransebeş ţi are 
următoriul cuprins : Cronologie pe anul 
1898. — Partea calendaristică, lucrată cu 
deosebită îngrijire. — Genealogiile caselor 
domnitoare din Europa. — Tabela taxelor 
de poştă şi telegraf. — Şematismul bisericii 
ortodoxe-orientale române din Ungaria şi 
Transilvania şi al diecesei Caransebeşului 
pe a. 1897. — Partea literară conţine : Poto-
pol Garonei, scris de E. Zola şi însoţit de 
unele observaţiuni foarte potrivite împreju
rărilor, în cari trăim. — Stejariul din Bor-
zeşti de N. Gane. — Dracul, novela de V. R. 
Buticescu. — Maxim Sâmboan şi Ce a visat 
Moşul Vasile, doauă descrieri foarte instruc
tive. — Norocu 'n casă, comedie într'un act, 
localisata din germânesce. Această comedie 
uşoară, cu trei persoane, s'a jucat cu suc
ces de „Societatea rom. de cântări şi mu
sica din Caransebeş" şi de „Corul plugari
lor, din Logojel." In broşură separată încă 
se află această piesa la Librăria diecesană 
şi constă 10 cr. — Foarte instructivă este 
„Partea economică" din Calindariul Româ
nului. Aceasta parte conţine : Despre pomete 
un tractat foarte amenunţit despre creşterea 
pomilor. — Urmează apoi „Poesii" de Coş-
buc, Bolintinean, Alexandri, I. Văcărescu, 
Vioara Magdu etc. Sfaturi, Vorbe înţelepte, 
Glume. — Consemnarea târgurilor din Un
garia, Ardeal şi România. — Anunţe. 

* 

„Foia pentru to ţ i" . Valoroasa revistă li
terară a dlui D. Stăncescu (Bucureşti) apare 
deja d'o lună în cuprins încă odată p'atâta 
cât fusese până acum. 

Materialul ca şi în trecut : variat şi in
structiv. Nota caracteristică a acestei lău
dabile lucrări literare este tendenţa morală, 
In fiecare numër se aduc povestiri şi schiţe 
menite a cultiva simţul de onestitate, dra
gostea pentru patrie şi familiei; bucăţile de 
cuprins Indoios sunt escluse din această 
revistă. 

Fiecare numër cuprinde apoi mai multe 
gravuri. Aşa de pildă în numărul ce ne-a 
sosit azi (Nr. 46) vedem fotografia iubitului 
poet Vlahuţă, apoi alte 3 gravuri de in
teres ştientific. 

Abonenţilor li-se oferă d'asemeni şi premii. 
Se poate abona în Bucureşti, Pasagiul Ro
mân 12. 
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N O U T Ă Ţ I 
Arad, 19 Noemv. n. 1897. 

Din causa sfintei sărbători de mâne, 
numënd proxim al foii noastre va apare 
Luni la ameazi. 

Te deum pentru Ж Sa Imperăteasa şi 
Regina Elisabeta. Din incidentul onomasticei 

jestaţii Sale Imperăteasa şi Regina Elisa
beta s'a celebrat în catedrala gr. ort. ro
mână din loc un Tedeum. Sf. slujbă a ser
vit-o cuvio^ia sa protosingelul Hamsea, de 
faţă fiind şi P. S. Sa episcopul Ioan Meţian. 

* 

Consistoriu! metropolitan este convocat 
de I. P. S. Sa metropolitul Miron Romanul 
pe ziua de Marţi, 11/23 Noemyre c. la 
10 oare în şedinţă plenară şi în senate par
ticulare pentru esecutarea concluselor con
gresului naţional-bisericesc din anul curent. 

* 

Amicii Românilor. Ziarele din Ro
mânia aduc ştirea, că Pelibrigiul dela 
Montpellier publică un „Almanach" pe 
1898, în care cunuscutul şi iubit amic 
al Românilor, dl Roque-Perrier pub
ica o scrisoare lungă şi frumoasă adre
sată dlui Dr. Vasilie Lucaciu in chesti
unea naţională. 

Se ştie, că dl Dr. V. Lucaciu este 
cunoscut în persoană celor din nu
mita societate, deoare-ce îndată ce 
la 1895 ieşise din temniţă, a luat 
parte la adunarea generală din Mon-
pellier a Pelibrigiului. 

E regretabil, că pentru a da ştiri de sen-
, unele ziare din România despre afa

cerile d'aici dau ştiri... greşite. Astfel 
.Epoca" dela 5/17 Noemvrie .pune pe pa
tina I. cu titlu mare : „Conferenţa naţio-
ală din Cluj", ear' în corpul ziarului scrie: 

„Ca urmare a misiunei dlui Sihleanu la 
rad şi a intrevederei sale cu părintele 

Lucaciu, acesta a făcut apelul pe care 
datorii noştri îl cunosc, şi acum dl Petro-
ю din Arad a trimes o circulară alegăto
rilor Români din Ungaria convocându-i la o 
Mrunire ce se va ţine la 17/29 Noemvrie 
In acel oraş. Tot odată dl Petrovici a tri
mis membrilor Comitetului naţional o în-
jtiinţare spre a-'i vesti despre această întru
nire*. 

In Arad însă nimeni nici nu cunoaşte pe 
acest dl Petrovici. 
Tot atât de esactă este şi următoarea ştire 

)in amintitul ziar : 
.Comitetul naţional e compus azi din ur-

lätorii domni: Dr. Ioan Raţiu, G. Pop de 
[teşti, Dr. Teodor Mihali, Dr. Patriciu 
irbu, Dr. V. Lucaciu, Gerasim Domide, 
tabin Patiţia, M. Velici, Aurel Suciu,'I.,Coro-
inu şi V. Mangra. Conferinţa comitetului 
iva întruni septămâna aceasta"... 

Dacă în toate „Epoca" este aşa de bine 
kformată, apoi... regretele noastre. 

Graţiat. Dl Andrem Baltes, osândit în mai 
Ue procese ale „Tribunei", a fost graţiat 

! U. Sa şi de cele 5 luni cât 'i-se croise în 
fyocesul din urmă. 

* 

Dela societatea „Petru Maior". Comitetul 
«ietăţii „Petru Maior* a Btudenţilor uni
versitari din Budapesta s 'a constituit pen-

anul şcol. 1897—1898 în următorul 
bip: Preşedinte: öeorge Adam, stud. jur.; 
|Rce-preşedinte : Vasile Virgil Moisä, stud. 

i ; Secretar : Ioan Pop, student, jurist ; 
fetari: Virgil Păuşan stud. jur. şi Petru 
pfeier stud. jur.; Bibliotecar: Nicolae Miha-

,stud. fii.; Archivar: Augustin Străiţar 
bd. jur. ; Econom : Aurel Cioban student 

In comisia literară : Preşedinte : Ilarie 
ii teol. abs. şi student fii. ; Referent : 

isile Virgil Moisit student med. Membrii : 
nel Cioban stud. jur., Ioan Pop, stud. 
I., Ioan Fruma stud. jur., Stau Vidrighin 
todent techn. şi Nicolae Mihulin stud, fii. 

tomisia supraveghetoare : Roman Rud-

neanu stud. med., Traian Morcan, stud. 
jur. şi Victor Pcşteanu stud. med. 

* 

Societatea de lectură „Ioan Popasu" a 
junimei studioase de la institutul teologic-
pedagogic gr-or. rom. ; din Caransebeş în 
şedinţa generală ţinută în 7 Oct. st. v. a. c. 
s'ii. constituit î:i modul următor S'au ales: 
Preşedinte : dl prof. Iosif Bălan ; vicepreşe
dinte: Ioan-Roşca, cleric an III; secretar: 
Cornel Panciovan, cleric an III ; notar Ioan 
Popoviciu, cleric an III; vicenotar: Marian 
Groza, ped. an IV; bibliotecar: Aureliu 
Mageţiu, eleric an I I ; vicebibliotecar : Ni
colae Bololoi, ped. an III; cassar: Felician 
Nemoean, cleric an I I ; controlor: Ilie Am
brus, ped. an IV; redactor al foii „Progre
sul" vicepreşedintele Ioan Roşea. în comitet 
Preşedinte : Ioan Roşea, cleric an III : mem
brii : Cornel Panciovan şi Traian Popoviciu, 
clerici an III ; Vasilie Blaj şi Aureliu Iosof 
clerici an П; Ivan Miter şi Teodor Şandru 
clerici an I ; Patriciu Rămneanţu, ped. an 
IV ; Alexandru Onae, ped. an III, Iosif Jian. 
ped. an II ; Simion Popoviciu, ped. an I. 

* 

Civilisaţie ungurească în . . . Văşcău. O 
mare minune s'a întâmplat în Văşcău: s'a 
dat probe de propăşirea culturală a Ungu
rilor. Eată cumi: Iàràsbirëul de acolo, Ko
vács Sándor, pentru a arăta, că Ungurii nu 
se lasă nici ei mai prejos decât americanii, 
a hotărît să angajeze ca scriitori în cance
larie... domnişoare tinerele. Ear' pentru ca să 
fie păzită şi morala, a dispus ca domnişoa
rele să nu lucreze într'o cameră cu ceilalţi 
slujbaşi, ci în cancelaria járásbireului. 

Ce va fi zicênd însă jdrâsbirăiţa ? 
* 

Năcaz patriotic. Ziarele locale se 
văietă amar din pricină, că preotul 
Bór Lajos din Nădlac, în loc de a 
maghiarisa pe Slovacii ce păstoreşte, 
agită ca aceştia să sé... „valahiseze" ! 
Si încă în ce chip vinovat : întâiu s'a 
romanisat el, până la aşa grad, că 
umblă cu Românii, ba petrece chiar 
cu ei. Ear' zilele trecute când nişte 
Unguri „ţoflindari" au cerut ca în fle
care lună să le predice odată şi un
gureşte, el a respins eererea. 

îşi poate închipui ori şi cine poto
pul de înjurături ce ziarele locale a-
runcă asupra bravului preot, a cărui 
vină este numai aceea, că locuind 
într'o comună unde sunt şi Români, 
îndeamnă pe Slovaci să trăiască în 
prietenie cu consătenii lor. 

* 

Necrolog. Din Timişoara soseşte trista ştire 
a încetării din viaţă a d-lui Ioan Suciu, di
rector al băncii „Timişana",,' în împrejurări 
după cum se scrie — foarte tragice. 

* 

Defraudantul Chudy condamnat. Consi
lierul de poliţie Hugo Chudy, despre care 
am scris mai zilele trecute, a fost con
damnat de tribunalul din Budapesta la 6 
ani închisoare ordinară şi 10 ani pierdere 
a drepturilor cetăţeneşti. Eată crimele do
vedite asupra-'i : 16 falsificări de acte pu-
publice şi 16 defraudări de bani oficioşi. 

Când îşi va maghiarisa numele? 
* 

Cam cât se fură la Budapesta ? Eată o 
întrebare la care respunsul nu va fi greu 
de dat, aflând că până ce la Berlin numai 
la iluminatul cu gaz al oraşului se face uu 
căştig de aproape 5 milioane mărci (la Pa
ris 11 milioane), până atunci la Budapesta 
nimic nu se câştigă, ci se fură tot, deoare
ce toate afacerile sunt date pe mâna Jida
nilor. 

* 
Tifosul în Bucureşti. De mai 

multe zile în Bucureşti bântue tifo
sul (lingoarea). Toate şcoalele au fost 
închise. S'au luat mësuri aspre de a 
impedeca lăţirea rèului. 

Pe ziua de 15 Noemvre au fost 
în Capitală 68 caşuri noi. 

Numerul bolnavilor în oraş s'a ri
dicat la 195 dintre cari 28 noi, şi în 
spital la 276 dintre cari 4 0 noi. 

Procesul ţăranilor din Sjenicak. Luni la 
15 Noembre c. s'a început înaintea tribuna
lului din Zagrab peitraetarea procesului ţă
ranilor din Sjenicak, cari cum am dat şi 
noi ştire în N-rul 179 dela 20 Septembre 
sub titlul „Dragoste croato-maghiară" au 
omorit 3 funcţionari publici din Croaţia. 
Sunt acusaţi pentru omor 36 de ţărani, toţi 
oameni voinici şi sprinteni. Ziua primă s'a 
cetit actul de acusă, care aice, că cruzimile 
ţăranilor s'au comis în urma agitaţiilor po
litice. Pentru 31 de înşi procurorul cere pe
deapsă de moarte. Apoi a urmat întrebările 
obicinuite. 

Ziua a doua s'a început pertractarea în 
merit cu ascultarea acusaţilor. Primul a fost 
interogat 7ш'сг'с-8о1е, care neagă totul. Pa-
dezanin de asemenea neagă, cu toate că 
martori dovedesc, că el ar fi zis, că pentru 
o jumëtate litru răchie el tae un font de carne 
ungurească şi o mănâncă. 

Mrkaly Balatin mărturiseşte. El spune, că 
a fost înfuriat, când a luat de veste, că un
gurii vor să arboreze steagul unguresc pe 
biserică. De aceia s'a năpustit asupra lui 
Crijanovici şi 'i-a crăpat capul cu securea. 
Atunci mulţimea Га sfâşiat în bucăţi. Sava 
Manodovici şi ceilalţi acusaţi neagă totul. 

Urmează ascultarea martorilor. 
* 

Bismarck necunoscut la regiment. In fie
care an, la înscrierea lor în regiment, sol
daţii prusieni trebue să treacă un examen. 

Anul acesta, într'un oraş din Prusia acest 
examen a dat rezultatele cele mai surprin-
zëtoare. 

Una din chestiunile puse era : Cine e 
Bismarck ? 

Doue treimi din tinerii soldaţi au rëspuns 
într'un chip satisfăcător; cei-l'alţi au dat 
nişte rëspunsuri care de care mai boacăne. 

Iată câte-va din ele : 
— Bismarck a fost Impëratul francezilor. 
— Bismarck a murit. 
— Bismarck are pensie de la guvernul 

francez şi trăeşte la Paris. 
— Bismarck a luat parte la rësboiul din 

1870 şi a primit o medalie ca recompensă 
pentru buna lui purtare. 

— Bismarck e un descendent al familiei 
de Hohenzollern. 

Sërmanul cancelar de fier! 
* 

Rectificare. In suplimentul numërului de 
faţă, pagina 1128, în articolul „Tot în in
teresul adevërului", coloana 3, alineatul de 
desupt: „Cât priveşte, în fine, „calibrul" 
meu etc.", rîndul al 4-lea cetit de jos în 
sus, s'a strecurat o greşeală, care o recti
ficăm. — In loc de : — „observ numai 
atâta, că eu ѵоезс a më compara cu d-sa 
etc.", — să se cetească: „observ numai 
atâta, că eu nu voesc a më compara cu 
d-sa etc." 

Ear' în coloana a 4-a, alineatul penultim, 
în loc de : „Şi dacă şi manipulaţia econo
mică din trecut a d-sale etc.", — să se ce
tească: Şi dacă şi manipulaţia economică 
din tract a d-sale etc." 

Posta Redacţiunii. 

P. Stan, Prisaca. Legea cere ca să nu fi 
peste drum ori alături. încolo e vorba să 
te învoieşti cu autorităţile, căror când se 
cere concesia, li-se spune şi locul unde se 
deschide. 

Dr. M. în Or. Universitatea din Thü-
bingen. 

S. S. în Bucureşti. Mâne o epistolă. 

Posta administraţinnii. 

Dlui Laurenţie Juga, preot Mangulicea. 
Dela noi vi se trimite regulat, cercetaţi la 

poşta dacolo Dlui George Popa din Kapnîk-
bănya şi Nibolae Bocea din Csebza acelaşi 
răspuns. 

Cursul pieţei de septemână 
din Arad. 

Grâul de frunte . fl. 10.50 până 11.80 
„ , rend . , 11.40 , 11.00 
„ de primăvară ., 10.— „ 11.— 

Secara . . . . „ 8.— „ 8.10 
Orzul . . . . „ 5.50 „ 5.80 
Ovësul . . . . „ 5.90 „ 6 , -
Cucuruzul. . . „ 4.70 , 4.80 

nou . „ 4.10 „ 4.20 

P r e ţ u l f a i n e i : 

Făină albă . . . Nr.00 . fl. 21.10 

Făină pentru pâne 

0 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
7b 
8 

Terîţe 

20.50 
20.20 
19.90 
19.60 
19.30 
18.90 
18.60 
17.30 
15.30 
12.80 

4.90 

Piaţa din B.-Pesta. 
Preţul grânelor. 

Grâu de toamnă fl. 12.60-13.20 ; grâu de 
primăvară fl. 11.80—12.20 ; cucuruz (po
rumb) fl. 4 . 8 5 - 4 . 9 0 ; ovës fl. 6 .40-6.70; 
secară fl. 8.50—8.60. 

Têrgul űe rîmători din Budapesta 
. dela 3 Nov. n. 1897. 

Rîmătorii din Ungaria se vend : părechia, 
greutate dela 250—280 chlgr., cu 54—55 
cr. per chlgr. ; de greutate dela 300—380 
Chlgr. 51—53 per chlgr. 

Rîmători de Sêrbia, se vend : părechia 
greutate dela 240 —260 chlgr. în sus, 
cu 52—53 cr. 

U L T I M E Ş T I A I 

Agitaţiunile din Finme. 

Fiume, 19 Noemvrie. 

Ieri toată ziua oraşul întreg a fost în mare 
agitaţie. Poliţia nu mai poate menţine or
dinea între mulţimea de pe străzi. Seara au 
fost demonstraţiuni mari. Mii de oameni au 
străbătut străzue, cu musica şi masalale (fă
clii), cântând italieneşte şi huiduind guver
nul unguresc. 

Gelletich, vice-primar, pe care guvernul 
îl însărcinase cu conducerea primăriei, n 'a 
primit această însărcinare. 

Toţi fiumanii invitaţi la ancheta din 
Budapesta au retrimis invitările, nevoind 
să stee de vorbă cu Bànffy. Astfel an
cheta nici nu se va ţine. 

Nenorocire pe calea ferată. 

Viena, 19 Noemvrie. 

Pe linia ferată Viena-Eger, Ia staţia Ho-
vasdovitz fiind întunerec mare, o maşină 
care manevra, s'a ciocnit cu un tren de 
persoane. 15 persoane au fost rănite de 
moarte ear' alţi mulţi au primit rane mai 
uşoare. Răniţii au fost internaţi în spitalele 
şi hotelurile din Pilsen. 

Afacerea Breyfuss. 

Paris, 19 Noemvrie. 

Afacerea Dreyfuss ia din ce în ce pro-
porţiuni mai mari. Ministrul de rësboiu a 
ordonat anchetă nu numai contra lui Ester
házy, acusat că el a sevîrşit trădarea ci nu 
Dreyfuss, ci şi contra colonelului Picquard, 
care ar fi dat din minister anume hârtii. 

Editor: Aurel Popoviciu-Barcianu. 
Redactor responsabil : Ioan Rngsu Sirianu. 
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Bănea generală de asigurare mutuală. 

..TRANSILVANIA" (33)31— 

ÎN SIBIIU. 

asigureazä рѳ lângă condiţiunile cela mai favorabile: 
1. în contra pericolului de foc şi explosiune; clădiri de ori-ce fel, 

mărfuri, producte de câmp, mobile e t c ; 
2. pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum: asigurări de 

capitaluri în caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 
Desluşiri să dau, şi oferte de asigurări së primesc din comitatele: 

Arad, Bichiş, Bihor, Ciănad, Caras-Sevei in, Timiş şi Torontói prin 

Agentura principală din Arad. 
(Strada Széchenyi Nr. 1, casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan, etagiul al II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

III III 

I Comande din provincie se efeptuesc prompt 

Tot aiei se primeşte şi un înveţăeel 

Valabil dela 1 Octomvrie 1897. M E R S U L T R E N U R I L O R Valabil dela 1 Octomvrie 1897. 
Arad—Budapesta. 

Arad, pleaeă 
Sofronya 
Curtici 
Lökösháza 
Chitlghaz 
Ciaba 
Szolnok 
Budapesta, soseşte 

dim. 
8.18 

8І86 

9.01 
9.23 

11.19 
1.10 d. a 

a. m. 
11.20 
11.88 
11.49 
12.05 
12.28 

1.19 
4.14 
7.20 seara 

Budapesta—Arad. 

Budapesta, pleacă 
Szolnok 
Ciaba 
Chitighaz 
Lökösháza 
Curtici 
Sofrenya 
Arad, soseşte 

Arad, pleacă 
Glogovaţ 
Gyorok 
Paulis 
Badna-Lipova 
Conop 
Bôrzava 
Totvărădia 
Soborşin 
Zam 
Gnrasada 
Ilia 
Branicica 
Deva 
Simeria (Piski) 
Orăştia 
Şibot 
Vinţul-de-jos 
Alba-Inlia 
Teinş, soseşte 

Teinş, pleacă 
Alba-Inlia 
Vinţul-de-jos 
Jibot 
Orăştia 
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia 
Gnrasada 
Zam 
Soborşin 
Totvărădia 
Bêrzava 
Conop 
Radna-Lipova 
Paulis 
Gyorod 
Glogovaţ 
Arad, soseşte 

a. m. dim. 
1.55 8.05 
8.58 11.07 
5.52 2.28 
6.10 2.54 

_ . _ 8.12 
6.84 8.28 

_:— 8.40 
6.52 seara 8.55 d. 

Arad—Teinş. 
seara 

7.02 

7.46 

8.48 
9.07 

9.81 

9.57 
10.08 
10.37 

d. 
4. 

m. 

11.18 
11.40 

Teiuş-
dim. 
8.88 
8.57 

4.39 
5.07 
5.19 

5.45 

6.08 
6.84 

7.80 

8.08 

4.42 
5.03 
5.14 
5.85 
5.57 
6.13 
6.39 
6.58 
7.27 
7.58 
8.08 
8.26 
8.52 
9.06 
9.52 

10.16 
10.40 
11.01 
11.80 

-Arad. 
dim. 
8.48 
4.17 
4.84 
4.55 
5.19 
6.05 
6.20 
6.48 
7.06 
7.16 
7.41 
8.15 
8.31 
8.57 
9.15 
9.45 

1 0 . -
10.14 
10.38 
10.50 

seara 
9.35 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.89 
2.49 

. 6.10 dim. 

seara 
1 0 . -
1.80 
4.82 
5.08 
5.21 
5.38 
5.50 
6.05 dim. 

dim. 
6.30 
6.41 
7.01 
7.12 
7.29 
7.51 
8.07 
8.29 
8.47 
9.16 
9.42 
9.58 

10.16 
10.42 
11.11 
11.86 
11.57 
12.19 
12.82 
1-05 

d. m. 
2.— 
2.83 
2.49 
8.10 
8.31 
4.10 
4.25 
4.49 
5.13 
5.23 
5.50 
6.25 
6.41 
7.05 
7.22 
7.54 
8.10 
8.22 
8.43 
8.55 séra I 

Arad— 

Arad, pleacă 
Sofronya 
Curtici 
Lökösháza 
Chitighaz 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă 
Ginla 
Sarkad 
Nagy-Szalonta 
Cefa 
Leş 
Oradea-mare, sos. 

Ciaba-
dim. 

5.10 
5.25 
5.39 
5.56 
6.18 
6.40 
7.— 
7,27 
7.47 
8.28 
8.42 
9.04 
9.32 

Oradea-mare. 
a. m. 
11.20 
11.36 
11.49 
12.05 
12.28 
12.54 
2.38 
3.05 
3.27 
4.10 
4.84 
5.— 
5.80 

seara 
9-35 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.24 
4.50 dim. 
5.26 
6.56 
6.47 
7.18 
7,51 
8.31 

Oradea-mare—Ciaba 
a. m. d. 

Oradea-mare pleacă 10.20 

-Arad. 

Leş 
Cefa 
Nagy-Szalonta 
Sarkad 
Ginla 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă 
Chitighaz 
Lökösháza 
Curtici 
Sofronya 
Arad, soseşte 

10'48 
11.03 
11.26 
11.57 
12.21 
12.42 

2.23 
2.54 
3.12 
3.28 
3.40 
3.55 d. m. 

m. 
4.25 
4.56 
5.12 
5.87 
6.09 
6.34 
6.5G 
7.09 
7.47 
8.13 
8.36 
8.52 
9.10 seara. 

seara 
7.30 
8.06 
8.29 
9.08 
9.61 

10.21 
10.50 
4.32 dim. 
5.03 
5.21 
5.38 
6.50 
6.05 

Arad—Timişoara. 

Arad pleacă 
Aradnl-non 
Németságh 
Vinga 
Orcifalva 
Meroifalva 
St.-Andrei 
Timişoara soseşte 

a. m. 
11.25 
11.88 
11.56 
12.15 
12.27 
12.88 
12.51 

1.10 
Timiş 

Timişoara, pleacă 
St.-Andrei 
Merclfalva 
Orcifalva 
Vinga 
Németságh 
Aradnl-non 
Arad, soseşte 

dim. 
6.20 
6.31 
6.49 
7.08 
7.20 
7.81 
7.43 
8.01 

oara—Arad. 
. m. 
2 . -
2,19 
2.88 
2.44 
3.01 
3.16 
3.84 
8.44 

Arad, pleacă 
Рѳсіса 
Bătania 
Mezőhegyes 
Csanád-Palota 
Nădlac 
Cianadul-nng. 
Apátfalva 
Makó 
Seghedin soseşte 

dim. 
8.20 
8.46 
9.04 
9.19 
9.42 

1 0 . -
10.30 
10.48 

Arad—Seghedin 
dm. 
4.45 
5.29 
5.69 
7 . -
7.21 
7.36 
7.50 
7.58 
8.21 
9.27 

a. m. 
8.55 
9.30 
9.53 

10.32 
10.51 
11.05 
11.17 
11.25 
11.47 
12.51 

seara 
6 . -
6.21 
5.4Г 
6.14 
6.34 
6.52 
7.12 
7.39 

seara 
9.10 
9.29 
9.43 
9.54 

10.11 
10.26 
10.45 
10.55 

d. m. 
4.10 
r>.07 
5.47 
6.50 
7.13 
7.32 
7.47 
7.58 
8.40 

10.01 sora 

Seghedin—Arad 
d. m. seara dim. 

Seghedin, pleacă 2.19 6.10 8.08 
Makó 8.32 7-34 5.— 
Apátfalva 3.52 7.57 5.24 
Cianadul-nng. 4.01 8.04 5.82 
Nădlac 4.18 8.18 6.50 
Csanád-Palota 4.86 8.32 6.09 
Mezőhegyes 5.16 8.67 6.55 
Batania 5.44 9.29 7.84 
Pecica 6.06 9.52 8-05 
Arad, soseşte.. 6.39 10,25 8.48 

Arad— Brad. 
dim. d. m. a. m. 

Arad pleacă 6.25 5.10 11.52 
ötvenes 6.44 5.29 12.13 
Zimánd-Ujfaln 6.51 5.38 12.21 
Uj-Szt-Аіша 7.15 5.59 12.48 
Chirechiu 7.23 6.07 12.56 
Siria (Világos) 7.39 6.23 1.15 
Musca M&derat 7.46 6.30 1.22 
Pancota 7.54 6.39 1.36 
Selens 8.— 6.45 1.43 
Ternova-Cherin 8.14 6.59 1.59 
Mocrea (Apatelek) 8.26 7.11 2.13 
Boroş-Inen 8.42 7.27 2.27 
Tamand 8.57 7.42 2.45 
Bocsig-Bel 9.04 7.49 2,54 
Repsig 9.14 7.59 3.07 
Corneşti-Borza 9.21 8.06 3.16 
Boroş-Şebeş-Bnteni 9.34 8.19 8.39 
Cooinba-Căcăreu 9.49 8.34 8.59 
Ahiaş-Cil 1 0 . - 8.46 4.12 
Bonţeşti 10.10 8.56 4.23 
Gurahonţ-Iosăşel 10.23 9.08 4.88 
Gura-văi 10.33 9.18 4.52 
Aoiuţa 10.89 9.24 4.68 
Talaoiu 10.49 9.84 5.11 
Hălmagiu-Ciuciu 10.58 9.43 5.24 
Hălmagln 11.18 9.58 6.44 
Bala-de-Criş 11.50 10.85 6.25 
Brad soseşte 12.04 10.49 6.41 

Brad—Arad. 
dim. d. m. dim. 

Brad, pleacă 2.24 1.08 416 
Baia-do-Criş 2.39 1.23 4.82 
Hălmagln 3.16 2.— 5.14 
Hălmagiu-Clucln 8.31 2.16 6.33 
Talaciu 8.39 2.23 6.45 
Aoiuţa 8.60 2.34 5.59 
Gura-văi 3.55 2.39 6.04 
Gurahonţ-Iosăşel 4.12 2.56 6.80 
Bonţeşti 4.18 3.02 6.37 
Almaş-CU 4,29 3.18 6.49 
Cocluba-Caoăreu 4.39 3.23 7.01 
Boroş-Şobeş-Bnteni 4.57 3.41 7.24 
Corneşti-Borza 5.07 3.51 7.37 
Repsig 5.15 3.59 7.47 
Bocsig-Bel 5.25 4.09 8.— 
Tr.mand 5.31 4.15 8.08 
Boroş-Ineu 5.53 4.37 8.36 
Mocrea ' 6.03 4.47 8.48 

Tôrnova-Cheriu 
Seleuş 
Pancota 
Mnsca-Măderat 
Siria 
Chirechiu 
Uj-Szt-Anna 
Zimánd-Ujfaln 
Ötvenes 
Arad, soseşte 

dim. 
6.15 
6.28 
6.87 
6.44 
6.52 
7.06 
7.21 
7.89 
7.45 
8.08 

St.-Ana-
d. m. 

8,25 
8.53 
4,80 
4,43 

St.-Aua, pleacă 
Şimand 
Chişineu-Erdeij 
Socodor 
Şiclăn 
Otlaca — 
Blek 5,20 
Chitighaz, soseşte 5,35 

Chitighaz-
dim. 

Chitighaz, pleacă 5,13 
Siek 5,25 
Otlaca 6,35 
Şiclăn 5.45 
Socodor 5,56 
Chişineu-Erdeij 6,17 
Şimand 6,38 
Bl-Anna, soseşte 7,— 

d. m. 
4.59 
5.12 
5.21 
5.28 
5.86 
5.50 
6.03 
6.21 
6.26 
6.44 

Chitighaz. 
seara 

6,80 
7,02 
7,48 
8,— 
8.16 
8,29 
8,45 
9 , -

-St.-Ana. 
d. m. 

8,10 
3,81 
8,44 
8.58 
4.H 
4,44 
6,15 
5,46 

dim. 
9.02 
9.17 
9.26 
9.83 
9.40 
9,57 

10.10 
10.30 
10.89 
11 . -

dim. 
8 , -

9,02 
9,16 
9.29 
9,42 
9,68 

10,12 

dim. 
9,41 

10,04 

10,47 
11,15 
11,42 
13,6« 

Boroş-Şebeş—Moneasa. 
a. m. 

9.46 
1 0 . -
10.18 
10.85 
10.60 
1 1 . -
11.40 
11.41 

Boroşsebeş-Butenl, plecă 
Selăgeni-Prăzeşti 
Bohanl 
Dezna 
Râvna 
Moneasa 
Băile Moneasa 
Menyháza, soseşte 

Moneasa—Boroş-Şebeş. 
d. m. 

Menyháza, pleacă 1.50 
Băile-Moneasa 1.58 
Moneasa 2.05 
Râvna 2.15 
Dezna 2.85 
Bohanl 2.47 
Selăgeni-Prăzeşti 8.05 
Boroş-Şebeş-Butenl 8.20 

Boroş-Ineu—Cermeiu. 
d. m. seara 

Boroş-Ineu 8.50 7.35 
Cermeiu 9.40 8.25 

Cermeiu—Boroş-Ineu. 
dim. d. m. 

Cermeiu 4.50 3.50 
Boroş-Ineu 5,40 4.30 

Tipografia A u r e l P o p o v i c i u - B a r c i a n u în Arad. 


